

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.316.

Madrid.—Sábado 31 de Diciembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CRONICA

La Esfinge Polar

Hacia las tierras antárticas navega á estas horas una goleta japonesa. Tripulante treinta bravos, que en su mayor parte ya pasaron de la juventud y declinan á la madurez de la vida. Varios de ellos son hombres de ciencia. Los demás, marinos retirados, que vieran las aguas rojas de Tushima y contemplaran cómo se encendían en llamaradas, respondiendo á los bombardeos, las inexpugnables fortalezas de Port-Arthur.

Mándales un visionario, un hombre orgulloso, sediento de gloria. Shirase se llama. Veterano de las últimas campañas, olvidaba sus días de peligro arrostrando otros riesgos para ganarse el pan. Era patrón de una lancha de pesca, y varios pobres que tenía á sueldo ayudábanle en sus navegaciones.

Pero un día, Shirase, que sabe inglés, leyó un periódico, impreso en tierras occidentales. En él se relataban los altos hechos de Shackleton, el audaz explorador antártico. Describía su viaje sobre los hielos casi infinitos, en busca del punto misterioso donde todos los meridianos se confunden. Y se aprovechaba la ocasión para entonar un himno en loa de la raza blanca, que demuestra su superioridad acometiendo todas las empresas, aun aquellas consideradas imposibles por la razón serena de los ecuanímes.

Shirase, después de leer este artículo, meditó largamente. Su patriotismo puntilloso había sido herido por la arrogante afirmación hecha en el diario. ¿Cómo? ¿Los blancos prueban que siguen mereciendo la hegemonía racial, yendo á los Polos del mundo para arrancarles sus secretos? Pues bien. Un amarillo les emulará. Un japonés irá donde ellos van, y más lejos. Y desde aquel momento, Shirase sólo vivió para su idea.

Algunas pescas afortunadas hicieron dueño de unos cuantos centenares de yens. Y adquirió un barco de vela, una cáscara de nuez, que pareció embarcación sobrada para aventurarse sobre ella en los Océanos, llegar á las tierras antárticas y regresar al Japón luego de haber pisado el Polo.

Sus marineros prometieron solemnemente acompañarle. Nada les importaba la distancia. Tratábase de una expedición, cuyo resultado, fuese el que fuese, redundaría en provecho de la patria. Y sus almas ingenuas y candorosas se abrieron palpitantes al entusiasmo del caudillo.

Pero hubo un periódico, el *Asaki*, que supo lo que preparaban Shirase y sus hombres. Divulgólo, y en breve llovieron en la Redacción del mismo las cartas alentadoras. Constituyéronse Comités. El conde Okuma declaró que tomaba la idea bajo su patrocinio, y á las pocas semanas reunió el dinero preciso para que la expedición dejara de ser una locura y adquiriese las condiciones de probabilidad que han tenido en los últimos años las de Charcot y Shackleton.

Y, como digo al comienzo de este artículo, ya navega hacia los mares del Sur la goleta japonesa donde van Shirase y sus hermanos de aventura.

Los periódicos de Tokio, molestos por las burlas de las colonias europeas y yanqui, han dicho orgullosamente que, ó volverán después de haber pisado el Polo Sur, ó se abrirán el vientre en las soledades de las tierras antárticas, así que, moribundos, sin posibilidad de seguir adelante, tengan que confesarse fracasados en su empeño.

*

En estos días, los diarios neoyorkinos abrumaban con sus burlas al desventurado Cook, ese médico judío que volviera hace meses de la Groenlandia diciendo había llegado al Polo Norte. Los sabios le exigieron pruebas y no ha podido darlas. Y los mismos que lo proclamaron el más insigne de los exploradores árticos y pusieron en cuarentena las afirmaciones de Peary, su rival, concluyeron por considerarle un farsante atrevido.

Cook ocultó en Londres su vergüenza, comiendo que si volvía á su patria, recibiría á pedradas ó poco menos. Pero animado después por su familia, ha ido á Nueva York y se ha confesado con un reportér.

Signe creyendo que ha descubierto el Polo. Cree asimismo que Peary lo ha descubierto también. Pero niega que sea posible á ambos presentar pruebas de sus aseveraciones. El Polo, según él, es un punto matemático que en nada se diferencia de los campos de hielo que le rodean. El explorador avanza, avanzando sobre la blanca superficie, hollando su camino en competencia con los osos y las focas.

Y un día, ó una noche, según la estación en que emprendiera el viaje, mide con sus instrumentos la distancia recorrida. Y ve con asombro que ha llegado ya, que en aquella sábana que se extiende en todas direcciones, está el Polo. Y después de haber saciado sus ojos contemplando el desierto paisaje ártico, y enterado en el hielo un documento, se vuelve un poco mohino, considerando que no valla la pena de exponerse tanto y arrostrar tan graves peligros, aquel paraje lúgubre, silencioso, perdido tras las bancas móviles y defendido de la curiosidad de los hombres por altísimas ciudadelas de petrificada nieve.

En el Polo entró Cook su documento, según afirma. Allí está y pueden ir á buscarlo. Si hallazgo sería la prueba definitiva, el testimonio que piden los sabios gruñones de Nueva York. Y mientras hay locos que emprenden el viaje, el buen judío, renunciando á la gloria que tan carísima cuesta, dedícase

al trabajo para mantener á los suyos, que le interesan más que las discusiones geográficas.

El japonés va al Sur, cuando el norteamericano injerto en hebreo, habiendo regresado de las tierras árticas, declara es muy poco interesante lo que buscarán, arriesgando su vida, marinos ilustres y hombres de ciencia poseídos de la locura polar. Shirase desembarcará en la Tierra de Eduardo VII ó irá más lejos que Shackleton fuera, demostrando así á la raza blanca que los hombres del Nipón la aventajan en todo. Rivalidades nacionales y étnicas empujan á la muerte á esos iluminados, cuya energía hubiera sido más útil á su patria empleada en las artes que hacen la vida buena y bella.

¿Llegarán al Polo Sur? ¿Encontrarán en él alguna roca donde plantar la bandera del Sol Naciente? ¿Regresarán victoriosos, probando así que los amarillos triunfan allí donde fracasan los blancos más audaces?

En Tokio, frente al Palacio del Soberano, Shirase y sus compañeros comprometieron solemnemente á suicidarse antes que volver como han vuelto Shackleton y Charcot. La muchedumbre que despidióles en la bahía de Shinagawa, demostró, aclamándoles, que les consideraba hombres de palabra. Por eso es probable que dentro de algunos meses, los que vivan todavía de los expedicionarios, viéndose perdidos, sin combustible, sin viveres, construyan una tumba de nieve, penetren en ella, amontonen hielo á su entrada y se maten luego estoicamente, mientras, oprimido por los icebergs, en una plava cualquiera

de la Tierra de Eduardo VII, su buque les aguarda para llevarlos á Tokio.

Ya conoce el hombre su morada. La ha registrado de extremo á extremo y la considera muy pequeña. Vive en las antipodas y ha atravesado las estepas tibetanas, los arenales de Africa, las tierras abrasadas del Centro de Australia. Ha subido al Himalaya y ha bajado á los abismos del mar, donde, en grutas de corales, monstruos inverosímiles hacen centinela delante de tesoros que amontonan los naufragios. Ha agujereado los Andes, y uno de estos días convertirá el Sahara en aeródromo. Vuela sobre los Océanos y los Continentes, y, elevándose á la región de las nubes, contempla desdeñoso la costra donde naciera.

Y ya, su escepticismo vence á sus anhelos geográficos. Ese doctorillo judío, que en su casa de Brooklyn cuenta á quienes quieren oírle sus aventuras y sus desilusiones, es, no obstante su sospechosa charlatanería, un Quijote vuelto á las seguridades del raciocinio. ¿Para qué inquietarse tanto, si los misterios que nos preocupan no valen la pena, si la soñada esfinge no tiene velos, si el juguete científico que nos embesabara no resiste al examen de la curiosidad?

Dentro de unos años, bien triunfen esos japoneses, bien otros exploradores logren lo que ellos no consiguieran, los hombres habrán puesto su planta en los dos Polos del mundo.

¿Y qué? ¿Serán más felices por esto? ¿Llegarán á sus hijos una mayor suma de belleza, abundancia y justicia?

FABIAN VIDAL.

NOTICIAS Y RUMORES

La situación de Portugal

Los telegramas de Londres, París y Roma, recogiendo rumores acerca del estado de inquietud—de anarquía dice *Il Corriere de la Sera*—en que vive la nación portuguesa, si no son en un todo exactos, porque la noticia de una nueva revolución no ha sido confirmada, reflejan indudablemente la enorme agitación reinante en el país lusitano y, sobre todo, en Lisboa.

Le Gaulois, de hace unos días, publicaba una interesante información de su corresponsal en Lisboa, detallando la agitación existente en los cuarteles y refiriendo minuciosamente un conato de sublevación militar, á tiempo sofocado; pero que duró lo bastante para que el pueblo demostrara sus simpatías y su adhesión á los revoltosos.

Decía también el cronista que Machado dos Santos, el héroe de la revolución, secundado por algunos compañeros de heroísmo, conspiraba activamente contra el Gobierno provisional, como medio de impedir el desarrollo de la política que éste ha iniciado.

Los últimos periódicos de Lisboa y las referencias particulares que hasta nosotros llegan, confirman y amplían los datos del redactor de *Le Gaulois*.

Es cierto—un diario de Oporto lo da á entender con las naturales precauciones—que en los cuarteles la indisciplina aumenta y que es cada día mayor el número de oficiales que piden su retiro, por entender que son excesivas las complacencias del Gobierno con las tropas, y que por tal camino será imposible restablecer y consolidar la disciplina.

El nombramiento de una Comisión que estudie mejoras para los sargentos, concediéndoles prerrogativas que jamás han tenido, viene á agravar el disgusto de jefes y oficiales, y el reciente decreto de reforma de la Guardia Republicana, publicado el día 28, como medio de excluir á muchos de los militares que la forman, no ha servido ciertamente para calmar la agitación entre militares.

En vista de la situación, el Gobierno se reunió á las nueve de la noche del día 28, y después de acordar que se aumentase el plus á la marinería que tripula los buques *Adamastor* y *Almirante dos Reis*, famosos por su intervención en el movimiento revolucionario que derribó la Monarquía, acordó también la publicación de un decreto para que fueran expulsados, sin pérdida de tiempo, los grumetes y marineros de segunda tildados de fomentar la indisciplina.

En el decreto, que la misma noche fué comunicado á las autoridades superiores, se consigna que el castigo debe alcanzarse á los marineros de primera y á las clases de la Armada en los casos en que así lo estime oportuno la autoridad de Marina.

En el mismo Consejo fué redactado un decreto extensísimo que publicó *Diario de Governo* en un número del 29, estableciendo severísimas penas para castigar á los autores, por inducción y acción de atentados contra el jefe y los ministros del Gobierno provisional.

También se ordena la persecución activa de las personas que por cualquier medio propalen rumores tendenciosos, perturben la paz ó infieran ultrajes á la bandera republicana.

Al terminar el Consejo, el ministro de la Guerra reunió á los jefes de Cuerpo, comunicándoles severas instrucciones y un extenso cambio de destinos.

Con todas estas medidas ha venido á coincidir la publicación, en varios periódicos, de la carta que el Rey Don Manuel escribió al ex Presidente del Consejo, Sr. Teixeira de Souza, al embarcar en el yate *Amelia*, carta que el Sr. Teixeira dijo no haber recibido entonces y que ahora se ha dado á la publicidad, precisamente cuando el Gobierno parece más comprometido y menos seguro.

La carta del Rey es una ratificación de la actitud que le fué atribuida, pues dice espera

que el país, convencido de mis derechos y de que he sabido cumplir mis deberes de Rey en todo momento, lo reconocerá algún día. Terminando un viva á Portugal y recomendando la mayor publicidad posible del documento, á fin de que los partidarios no lo olviden.

Siendo muy grave todo lo referido, no es ello lo que más preocupa al Gobierno de la nación vecina.

«Angel Guerra» dijo en estas columnas, á raíz de la revolución, que el peligro para el porvenir de Portugal estaba en las organizaciones socialistas, hasta aquel momento muertas, y que necesariamente darían muestras de vitalidad al proclamarse la República, como un avance más en el camino de los gobiernos radicales.

Así ha ocurrido, y las huelgas de ferroviarios, de tranvías, de gasistas, de todos los oficios, que se suceden sin interrupción, vienen á favorecer los movimientos políticos de gentes inquietas que, si no pretenden derribar la República, practican el aquitate tú, para ponerme yo», la colocan en condiciones de que otros la derriben.

Información telegráfica

Llamamiento de los reservistas.

LISBOA. Los reservistas del regimiento de Infantería núm. 27, de guarnición en Madera, han sido llamados á filas con objeto de mantener la seguridad en la isla.

Nota oficiosa.

LONDRES. El «Foreign Office» ha facilitado una Nota oficiosa diciendo á la Prensa que á las once de la mañana no había recibido el Gobierno despacho alguno de su representante en Portugal que indicara que fuese crítica la situación en la capital lusitana, ni petición de envío de barcos de guerra á Lisboa.

Fantasías italianas.

ROMA. Dice el diario *Il Corriere della Sera*, en vista de la anarquía que existe en Portugal, el Gobierno español se prepara para realizar una intervención militar.

Referencia oficiosa.

LISBOA. El ministro de Negocios Extranjeros recibió oficialmente á algunos representantes de la Prensa extranjera para decirles que reina la mayor tranquilidad, que la situación económica es buena, que la más perfecta disciplina existe tanto en el Ejército como en la Marina, que no hay ninguna agitación y que, á pesar de lo que aseguran los enemigos del actual Gobierno, las elecciones se verificarán en el próximo mes de abril con la mayor independencia.

Además manifestó que la Dirección de Telégrafos ha recibido órdenes para ejercer estricta censura contra las informaciones que el ministro considere inexactas.

Terminó desmintiendo que el representante de Inglaterra haya reclamado la presencia de un barco inglés en el Tajo.

Noticias de París

PARIS. «Le Petit Parisien» publica el siguiente telegrama de Lisboa: «La situación no es muy tranquilizadora en Portugal.»

Los obreros de la capital, que han hecho ya varias huelgas parciales en estos dos últimos meses, se agitan más cada día y celebran manifestaciones públicas.

El Gobierno no tiene gran confianza en el Ejército, cuyos jefes critican su moderantismo.

La Marina, igualmente, abriga debilidades revolucionarias.

Tres cruceros han sido alejados del puerto de Lisboa.

Entre los más ricos de la población reina

alguna alarma, y muchos de ellos confían sus valores y acciones á los Bancos extranjeros.»

Opinión de un portugués.

PARIS. Javier de Carvalho, director de la «Revista de Estudos Portugueses», interrogado por un periodista acerca de los sucesos que se dice ocurren en Portugal, se ha expresado así:

«No creo que suceda nada grave. No hay que olvidar que el Gobierno portugués se halla actualmente en un período de dictadura revolucionaria, y que este estado de cosas no puede ser modificado sino por las elecciones generales que se celebrarán en breve.»

Las persecuciones de que se hace víctimas á hombres como Luciano de Castro, ex Presidente del Consejo y jefe del partido progresista; Pimentel Pinto, ministro de la Guerra que fué con los llamados regeneradores; Eduardo Burnay, hermano del gran financiero tan conocido en París; el marqués de Avila; Antonio Cândido, ex ministro progresista; Pereira, ex director de Correos y Telégrafos; etc., á quienes se acusa de haber ocasionado, por su mala administración, la quiebra del Crédito Predial, han provocado en el país entero una viva emoción y suscitado descontentos.

«Esto es muy natural, y yo lo creo de buen grado.»

Pero de ahí á suponer que mis compatriotas se muestran hostiles al régimen que se han dado voluntariamente, media un abismo.

Las noticias recibidas por mí de Lisboa y lo que me han dicho estos días varios amigos llegados de ella recientemente, no confirman los alarmantes rumores que vienen circulando.

El Ejército, y sobre todo la Marina, que han contribuido aún más que el pueblo á la implantación de la República, apoyan á ésta decididamente.

Hay en el partido republicano dos tendencias: la moderada y la radical.

Los que figuran en aquella son hombres contemporizadores enemigos de los cambios bruscos, de las reformas violentas y de las medidas demasiado rigurosas.

Quiéren que todo sea hecho dulcemente, lentamente, sin que nadie se sienta lastimado ni siquiera en su amor propio.

Los segundos pretenden aplicar el cauterio á todas las llagas sociales que padecía Portugal.

«Los unos, por consecuencia, creen que se va demasiado deprisa, y los otros, que se camina muy despacio.»

Pero todos están de acuerdo cuando se trata de defender y afirmar la República.

El espectáculo de la lucha que mantienen ambas tendencias no tiene nada de trágico ni de inquietante.

Es el mismo que se presencia en todos los países.

«La cuestión es saber quién, á fines de cuenta, resultará victorioso.»

Un complot realista.

PARIS. Algunos periódicos publican el siguiente despacho de Lisboa:

«El «Diario das Noticias» afirma que el Gobierno acaba de descubrir la existencia de una Sociedad secreta monárquica, cuyos miembros habían organizado un complot contra la República.»

Varios de los conspiradores han sido presos.»

Desde Badajoz

¿Qué pasa en Elvas?

Anoche recibimos noticias de Elvas, por persona de allí llegada, y de cuanto puso en conocimiento nuestro dedujimos que la situación en la vecina ciudad portuguesa no es nada normal.

«La persona á que nos referimos nos habló de una huelga declarada por los obreros del campo, afirmando que el Comité de ésta contaba con el apoyo incondicional de las fuerzas del Ejército que prestan allí el servicio de guarnición.»

Parece ser que los obreros se han negado á trabajar por la mala alimentación que los patronos les obligaban á hacer.

Anteayer celebraron una reunión, acordando las bases que á la aprobación de los propietarios habían de ser sometidas y que eran: primera, mejora de pan; segunda, aumento de las raciones de carnes, aceites y legumbres; tercera, rebaja de dos horas de trabajo; cuarta, un día de descanso semanal, y quinta, que el salario mínimo sea de 120 reis, para que, en unión de la comida, sume de 280 á 300 reis.

Además incluyeron en estas bases que los patronos no admitan ni despidan obreros sin intervención del Comité.

«A última hora de ayer supieron los obreros que los patronos no aceptaban estas bases, por lo que volvieron á reunirse, acordando solicitar apoyo del vecindario de Elvas, para que sus pretensiones se realizaran.»

«Esto ha dado motivo á algunos tumultos, habiendo temores de que éstos se repitan con carácter grave.»

Sin noticias.

Los periódicos de Lisboa llegados hoy á Madrid revelan la enorme agitación reinante en el país vecino.

Las precauciones del Gobierno, las medidas de represión, no adoptadas ni en los países de más duro y tiránico régimen, son un síntoma poco satisfactorio.

En la prosa de los periódicos se refleja la imposibilidad de comentar. El «ese dice» susti-

tuye á la formación y el anatema de todo movimiento político contrario al Gabinete, viene á ser como un pasaporte para referir al público lo que de otro modo tendría que ser callado.

Los periódicos afectos sólo hablan de que serán encarcelados centenares de infundiosos. «A Lucta» anunciaba para anoche muchas prisiones.

Los corresponsales no pueden telegrafiar, los periodistas no pueden escribir.

Será inútil esperar otras noticias, aunque se desarrollen sucesos graves, que las transmitidas por conducto particular y confíasdas al correo.

En Portugal, por lo visto, se vive en pleno período de terror revolucionario para afianzar el régimen.

Portugueses que emigran

Impresiones pesimistas de la Prensa extranjera.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Prensa de Bayona que acaba de llegar dice que en el sudexpreso de esta mañana pasaron la frontera francesa varias aristocráticas familias portuguesas que se han decidido á emigrar precipitadamente en previsión de desórdenes inminentes que amenazan á Portugal.

Entre los aristócratas portugueses que iban en el sudexpreso figuraba el conde de Albuquerque, antiguo mayordomo mayor del Rey Don Manuel.

Interrogado el referido aristócrata portugués, aunque tenía empeño en no abandonar una prudente reserva, ha dicho que confirmaba plenamente la información pesimista que el diario londinense *The Exchange Telegraph* ha publicado acerca de la situación crítica en que Portugal se encuentra.

Según el periódico inglés, el Gobierno de Portugal no está en condiciones de asegurar la buena dirección de los asuntos públicos.

Añade que es muy fundado el temor de que se produzcan en fecha próxima desórdenes graves.

Y, finalmente, afirma que el ministro de Inglaterra en Lisboa ha recomendado al Gobierno inglés el urgente envío de un buque de guerra á la capital portuguesa, en previsión de que fuese necesario proteger, como se teme, á los súbditos británicos.

Tomando por base la información del periódico inglés, las palabras del conde de Albuquerque y el hecho mismo de la emigración de los aristócratas portugueses, los diarios de Bayona se inclinan á creer que en Portugal ha de producirse pronto un nuevo estado de anomalía, cuyo alcance no es posible prever.

NOTICIAS OFICIALES

El Gobierno ha recibido noticias oficiales de Lisboa, según las cuales los sucesos de Portugal carecen de importancia.

ECOS

Se ha venido creyendo que en el periodismo los millonarios eran raros. La vieja Inglaterra se ha encargado de convencer á las gentes de que la fortuna favorece también á los que Voltaire llamó desdofosamente *ferulicarios*.

Pues bien: un periodista inglés, redactor del periódico satírico *Punch*, acaba de morir. Llamábase Heary Silver. Al abrir su testamento vióse que ese periodista, que parecía vivir modestamente, deja á sus herederos la friolera de 27 millones de francos. Ni aun sus amigos íntimos, White, Watson y Guillemard (á cada uno de los cuales ha dejado 2,500.000 francos), sospechaban que tuviese esa fortuna.

Cuestión de aginaldos.

El Harvester Trust, de los Estados Unidos, ha dado á sus empleados aginaldos por la suma de 2,500.000 francos. La Compañía Armour ha dado 1,500.000 francos.

El regalo mayor lo ha hecho el Trust del Acero, de Pittsburg, que consagrará 60 millones de francos á la creación inmediata de fondos para las pensiones de todos los empleados mayores de sesenta años.

Sabido es el furor con que las autoridades alemanas persiguen el empleo de la lengua francesa en Alsacia-Lorena.

Este odio á cuanto sea francés y, sobre todo, al idioma, conduce á veces á aquellas autoridades á extremos verdaderamente ridículos.

Hace poco fué á establecerse en Strasburgo un dentista berlínés. Empezó, como es natural, por fijar á la puerta de su casa la consabida muestra «Dentiste».

Esta muestra era la misma que durante mucho tiempo había anunciado su habilidad de odontólogo al público berlínés.

Pero no había contado nuestro buen hombre con la huéspeda. La huéspeda en este caso fué un policía estrasburgués, el cual, muy correctamente, le ordenó modificarse la muestra, suprimiendo la e final.

La palabra «Dentiste» es una palabra francesa y su empleo entrañaba un grave desacato para la majestad del imperio germánico.

El policía quedó complacido y la muestra quedó modificada en esta forma: «Dentist».

Pero algunos días más tarde, el dentista, que no perdona su lección á la Policía, volvió á establecer la subversiva «Dentiste», sin temor esta vez á las iras policíacas. ¿Qué había pasado? «Dentiste» en alemán es el plural de «Dentista» y el dentista se había asociado con su hijo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Almería, D. Miguel Aguirre con la señorita Virginia Castro Díez.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Tenerife, D. José Romero, D. Francisco Pérez Danairé y D. Juan Suárez Sardiña. En Córdoba, D. Lorenzo Aycaz López. En Oviedo, D. Manuel Roza González. En Albacete, el niño Antonio Ponce. En Hernani, D. Agustín Sarasqueta Murgueta. En Almería, el niño José del Olmo Serrano.

VIAJES

Han llegado: A Valladolid, D. Ricardo Pérez Minguet. A Málaga, D. Diego Salcedo y D. Joaquín Madolell. A Salamanca, D. Felipe Lapuente. A Cádiz, D. Ignacio Forsi y D. Demetrio López. A Pamplona, D. Mariano Artega. A San Sebastián, D. Ernesto Ripollés. A Santander, D. Pedro Santiago Camporeondo.

Han salido: De Pamplona para Madrid, D. Nicolás Martínez y D. Ausencio Mendiluce.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Valladolid, la esposa de D. Federico Martín González, una niña. En Málaga, la esposa de D. Manuel del Pino Salcedo, un niño. En Cádiz, la esposa de D. Santiago Casanova, una niña.

LA ECONOMICA ARAGONESA

EN MEMORIA DE UN PRELADO

Sesión solemne.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En el salón de actos de la Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País se ha celebrado una sesión solemnisima en memoria del que fué arzobispo de Zaragoza, D. Agustín de Lezo y Palomeque.

Dicho prelado, de recuerdo gratísimo, que falleció en Zaragoza en 1796, asistió al nacimiento de las Sociedades Económicas; fué protector de las múltiples obras benéficas realizadas por aquellas en la época de su mayor apogeo; á su recuerdo dedicó Zaragoza hace años una calle que lleva el nombre de Palomeque, y los beneficios que sus gestiones laudables reportaron á Aragón, y particularmente á esta capital, perduran con haber transcurrido más de una centuria desde su fallecimiento.

Reverdecir el recuerdo de su vida y de sus obras es lo que se propuso la Económica Aragonesa con su sesión de hoy. La velada ha sido digna de la brillante historia de Corporación tan ilustre.

Han concurrido á la sesión, además de los socios de la Económica, las autoridades, entre ellas el arzobispo Sr. Soldevila, aristocráticas damas y público muy numeroso.

Ha comenzado la sesión con la lectura del fallo del certamen que abrió la Económica para premiar á los obreros más distinguidos por su virtud ó su laboriosidad, y el arzobis-

po, Sr. Soldevila, ha hecho entrega de los premios á los agraciados.

Seguidamente el socio de la Económica D. Hilarión Jimeno y Fernández Vizarrá ha pronunciado un discurso, enumerando los méritos de la obra que llevó á cabo el arzobispo Lezo y Palomeque.

Ha sido muy elogiada la labor del disertante.

El presidente de la Sociedad Económica, D. Florencio Jardiel, ha relatado elocuentemente la labor realizada por aquel organismo durante la celebración del Centenario de los Sitios de Zaragoza, y ha dado las gracias á cuantos con su intervención y su asistencia han contribuído á realizar el acto de hoy.

Ha sido justamente alabada la oración brillante del Sr. Jardiel.

Luego ha pronunciado breves frases, también unánimemente elogiadas, el arzobispo Sr. Soldevila para congratularse de haber asistido á la solemnidad y hacer presente su deseo de seguir el ejemplo del insigne prelado á quien se recordaba.

Cuanto han tomado parte en la sesión han recibido entusiásticas felicitaciones.

La Junta directiva de la Económica ha obsequiado á las señoras con dulces.

En el adorno de los salones de la Sociedad se ha hecho un verdadero derroche de flores y la iluminación de los mismos era espléndida.

¿QUIEN SERA?

DETENCIÓN MISTERIOSA

ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) Anoche ha sido detenido por la Policía, en la calle de Don Alfonso I, un caballero de distinguido porte.

El gobernador ha conferenciado telegráficamente con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la detención.

Guarda gran reserva el gobernador acerca de esta captura, diciendo sólo á los periodistas que se trata de un servicio importantísimo del que dará detalles mañana.

De madrugada ha sido llevado el detenido á la Cárcel en un coche, custodiado por varias parejas de Orden Público.

CATALUÑA

El mitin de los huelguistas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin de los huelguistas descargadores y cargadores del puerto, y carreteros.

Los oradores han pronunciado violentos discursos recomendando la huelga hasta conseguir sus peticiones.

Algunos aconsejaron que mañana se personen los huelguistas en los sitios habituales, á cobrar la semana, sin dar explicaciones á sus patronos.

Por unanimidad se adoptó el acuerdo de continuar la huelga.

La Comisión convocó á los obreros á los mitins que se celebrarán mañana y pasado mañana.

El presidente de la Sociedad de Carreteros recomendó que, en caso necesario, hagan los huelguistas cuanto deba hacerse.

No ha ocurrido ningún incidente.

La huelga empeora.

La huelga adquiere más gravedad. Hoy tampoco se ha trabajado en el transporte de las mercancías de los muelles de las estaciones.

El secretario de la Junta de descargadores ha sido detenido, acusado de coacciones.

El tercer premio.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ignora quién posee el billete premiado con el tercero en el sorteo de hoy. Sólo se sabe que fué vendido en la Administración de la plaza de Cucurulla.

La huelga.

Esta mañana ha habido mayor animación que ayer en la carga y descarga del puerto, y han estado casi normalizadas en el muelle del carbón.

Las precauciones adoptadas por las autoridades han sido mayores, notándose gran número de agentes en el puerto.

A última hora podemos decir, con referencia á noticias oficiales, que la tranquilidad era completa.

Sigue el temporal.

Continúa en nuestras aguas el duro temporal, y sigue por esta causa la incomunicación con las Baleares.

Más comentarios.

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones y la comidilla general el resultado de la sesión celebrada por la Junta de vocales asociados, demostrándose la impresión causada en la opinión.

Se ha comentado mucho la resolución del gobernador, revocando la de noviembre último, que confirmaba el acuerdo relativo al concierto para la cobranza del arbitrio sobre la cal, yeso y cemento.

Los radicales están irritadísimos, y no se recatan de decir que los vocales asociados fueron á la sesión predispuestos á echar abajo el presupuesto, sin discutirlo.

Las diferencias entre la mayoría radical y las minorías se manifestarán con más fuerza que ahora, en lo sucesivo, con grave perjuicio de los intereses de la ciudad.

Asamblea federal.

El día 6 definitivamente se reunirá en la sala Imperio la Asamblea magna para constituir la Unión federal nacionalista republicana catalana.

El presidente de la Unión catalanista, señor Martí Juliá, dará mañana una conferencia, desarrollando el tema «La próxima Asamblea de la izquierda catalana».

Los consejeros.

Se ha celebrado una reunión importante en el Centro Monárquico Conservador para tratar de las bases de organización de la Asamblea provincial del partido.

Las Juventudes radicales.

Esta noche, en la Casa del Pueblo, se reunirán los presidentes de las Juventudes radicales para adoptar acuerdos, en vista de lo ocurrido en la Junta municipal de vocales asociados.

Otra Asamblea.

Los federales del distrito de San Felú de Llobregat celebrarán mañana la asamblea de delegados de la Unión general de todos los pueblos del distrito.

Un petardo.

Comunican de Berga que anoche estalló un petardo en una casa de la calle de Pinzana, ocasionando graves desperfectos.

No han ocurrido desgracias personales. El Juzgado ha empezado á instruir las di-

ligencias oportunas en averiguación del autor del hecho.

Se ignoran más detalles.

La Administración municipal.

Esta noche continuarán las conferencias sobre administración municipal, organizadas por la Liga Regionalista. Una se celebrará en el Casino de Sans, en el que hablarán dos concejales, y otra en el Centro Popular Catalánista, en el que también hablarán concejales.

PARA CURAR UN RESFRÍO EN UN DIA

tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

LEON

Aplastado entre dos vagones.

ZAMORA. (Viernes, noche.) A la llegada de un tren á la estación de Castronuño ha ocurrido una desgracia siendo la víctima uno de los empleados del referido convoy.

La máquina tuvo que efectuar maniobras para tomar dos vagones allí existentes, y sin que se pueda precisar cómo, los carruajes arrollaron al guardafreno, Juan Manuel Pérez, siendo cogido entre los ganchos de acople del transformador y el vagón que debía unir.

Inmediatamente fué llevado á las oficinas, y avisado el médico de la localidad; pero cuando se presentó, Juan Manuel era ya cadáver.

VASCONGADA

Drama de familia.

BILBAO. (Sábado, noche.) En el pueblo de Bermeo se ha desarrollado un drama de familia que ha impresionado hondamente al vecindario.

Un individuo, llamado Natalio Barigeta, sostuvo con su esposa violentísimo altercado que tuvo final sangriento.

Basilisa Lopetegui, que así se llama la mujer, rodó por tierra, gravemente herida, á consecuencia de varios disparos de revólver que le hizo su marido.

Creyéndola muerta, Natalio hizo un disparo, y como éste no tuviera consecuencias, se arrojó por un despeñadero de la costa.

Fuó recogido en muy grave estado.

Se considera punto menos que imposible salvar la vida del matrimonio.

Machaco y Cochero.

BILBAO. (Viernes, noche.) Se asegura que la Junta administrativa de la Plaza de Toros ha entablado nuevas gestiones cerca de los diestros Machaco y Cochero.

Confíase en que quedarán arregladas las diferencias que se suscitaron y quedarán contratados los referidos matadores.

Destrozada por un tranvía.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Un tranvía de la línea de Bilbao á Santurtzi, al pasar por el barrio de Burguena, término de Baracaldo, ha atropellado á una anciana, mendiga, de sesenta y ocho años de edad, llamada María del Carmen Pereiro, matándola en el acto.

El público, indignado, ha querido destruir el tranvía.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. Contratada por una de las principales Empresas de variedades, ha llegado la notable y popular cupletista Pilar Cohen, que dará á conocer su extenso repertorio, aumentado recientemente con originalísimas canciones que le han escrito conocidos autores de Madrid.

Su debut ha despertado gran interés por tratarse de una de las estrellas más renombradas del género, y por sus recientes triunfos

como tiple scalpitica de los Kursales de la corte.

CORUNA.—El aplaudido tenor dramático obras sale á escena en el elegante y aristocrático teatro Principal, y mejor estimado de aquella localidad, ha quedado ya en el frente director artístico y gerente de dicha compañía, habiéndole sido hechas ventajosas proposiciones para diferentes temporadas de Ferrol, Orense, Lugo, Pontevedra, Vigo y Santiago. A más de estos puntos ha recibido ya el señor Ríos proposiciones y solicitudes de otras poblaciones, con las que se halla en amistosos tratos.

Nuestros servicios de Turismo y Viajes

El invierno en Málaga.

Tenemos en España una estación invernal que rivaliza con la Costa Azul y con las orillas del Nilo. Esta estación es Málaga, la perla de Andalucía.

En Málaga no hay invierno. El Mediterráneo, que besa sus playas amoroso, le ha desterrado para siempre. En Málaga son desconocidos los cambios bruscos de temperatura. No hay heladas, no hay nieves, no hay fríos.

Y no se diga que exageramos. Vayan á Málaga los que no nos crean. Contemplen allí la esplendorosa vegetación tropical que adorna sus paseos y rodea los pueblecillos de su Hoya incomparable, y comprenderán que sólo en una comarca en donde se goce de primavera eterna pueden desarrollarse, espléndidos, la palmera y el naranjo.

Téngase por seguro. Aquellas personas á quienes moleste ó perjudique el invierno, deban ir á Málaga.

Para facilitar la estancia en esta población de aquellos de nuestros lectores que deseen ir á ella, nos hemos puesto de acuerdo con la Dirección del Regina Hotel, establecimiento magnífico, dotado de todos los adelantos exigibles, el cual les hará, sobre sus precios corrientes, un 5 por 100 de rebaja.

En nuestras oficinas de Turismo y Viajes Prácticos daremos sobre Bergamo y su clima y el Regina Hotel cuantos datos se nos pidan.

AVISOS ÚTILES

AVISO á mis clientes que la antigua zapatería de A. SAEZ HIJO, de Caballero de Gracia, 23, se ha trasladado á Alcalá, 6.

Todos los domingos

por la tarde pan caliente, única Casa «La Vienesa», fábrica de pan de Viena marca «SOL», ensaimadas, cereales y brochets. Recoletos, 4. San Marcos, 26, y Postas, 4.

RHUM lo mejor contra LA NEGRITA la humedad.

LA MUNDIAL

SOC. ANÓN. JOVELLANOS 5 MADRID. SEGUROS MUTUOS DE VIDA SEGUROS DE QUINTAS

VELEZ Y MONTALBAN

Sucesores de Méndez. Participan la reapertura de la Casa, con grandes novedades en ropa blanca fina y equipos. También liquidan, con grandes descuentos, las existencias de géneros de punto y otros artículos. FUENCARRAL, 16. INFANTAS, 2.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del día 31 de diciembre.

115.745. 2.000. 26.016

160.000. 26.017. Cervera.—Santr.—Valencia.

2.000. 26.018

1.500. 81.716. Madrid.—Idem.—Idem

1.000. 81.717

80.000. 19.704. Santander.—Barcel.—Idem

1.000. 19.705

150.000. 22.486. Pampl.—S. Sebast.—Madrid

800. 22.487

3.000. 93.778. Madrid.—Madrid.—Idem

3.000. 7.639. Barcel.—Coruña.—Barcel.

3.000. 8.025. Dos Herms.—Dos Herms.—Val

3.000. 15.905. Barcel.—Madrid.—Madrid.

3.000. 8.506. Ferrol.—Madrid.—Sevilla.

3.000. 27.243. Barcel.—Sevilla.—Madrid.

3.000. 20.775. Igualada.—Idem.—Idem.

3.000. 5.380. Madrid.—Palamos.—Reus.

3.000. 3.796. Reus.—Madrid.—Barcel.

3.000. 26.701. Madrid.—Idem.—Idem.

3.000. 23.230. Alicante.—Idem.—Idem.

3.000. 12.453. Valenc.—S. Sebast.—Madrid

3.000. 16.879. Barcelona.—Idem.—Idem.

3.000. 12.876. Sestao.—Barc.—L. de la Conop.

3.000. 16.497. Las Palmas.—Barcel.—Idem.

3.000. 13.250. Bilbao.—Madrid.—Salamanca

3.000. 14.651. Sevilla.—Barcelona.—Idem.

3.000. 12.846. Barcel.—Almería.—Barcel.

3.000. 12.837. Madrid.—Idem.—Idem.

3.000. 29.533. Cartagena.—Idem.—Idem.

3.000. 26.645. Barcel.—Valencia.—Madrid.

3.000. 15.694. Madrid.—Idem.—Idem.

3.000. 8.802. M. Rfoitoc.—Barcel.—Barcel.

3.000. 24.784. Barcelona.—Madrid.—Idem

Cent.º	1.772	8.171	4.443	5.865	7.811	8.849	10.123	11.373	12.912	14.504	16 mil	17.500	18.825	20.069	21.105	22.241	23.371	24.725	26.114	27.330	28.989	30.879	31.993	33.302	34.302
28	1.792	8.227	4.465	5.888	7.836	8.872	10.144	11.392	12.912	14.545	16.000	17.522	18.826	20.108	21.120	22.256	23.384	24.730	26.119	27.336	28.995	30.885	31.999	33.308	34.308
49	1.802	8.239	4.483	5.892	7.837	8.874	10.152	11.411	12.912	14.624	16.000	17.584	18.828	20.106	21.194	22.270	23.398	24.761	26.120	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
156	1.841	8.342	4.495	5.898	7.839	8.904	10.181	11.442	12.912	14.639	16.041	17.547	18.858	20.112	21.148	22.293	23.411	24.779	26.121	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
183	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.183	11.456	12.912	14.656	16.053	17.585	18.859	20.126	21.165	22.305	23.426	24.782	26.122	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
200	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
238	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
244	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
273	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
808	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
812	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28.997	30.887	31.999	33.308	34.308
882	1.851	8.342	4.495	5.898	7.843	8.909	10.209	11.543	12.912	14.687	16.063	17.577	18.935	20.183	21.200	22.345	23.454	24.814	26.130	27.337	28				

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LOS PARTIDOS BELGAS

Las últimas sesiones de la Cámara belga han puesto de manifiesto un hecho interesante, y es que se ha disciplinado la mayoría católica. La «juventud derecha» ha renunciado, por disciplina ministerial, a sostener las reformas cuya necesidad antes sostuvieron, en unión de las izquierdas. Sólo M. Theodor, elegido como católico por Bruselas, parece que se separará del bloque católico al discutirse y votarse algunas cuestiones. El Gobierno puede, pues, contar por lo pronto, y hasta que surja cualquier diferencia, con una mayoría de cuatro votos, aunque ésta es insuficiente para abordar algunos problemas. Por esta última razón, el Gobierno se abstiene de tratar algunas cuestiones que pudieran comprometerle. La gestión ministerial la facilita, por otra parte, la ausencia de muchos miembros de la izquierda, que no concurren al Parlamento. Si los liberales y los socialistas hubiesen estado todos siempre presentes en la Cámara, sobre todo en algunas sesiones importantes, el Gobierno hubiese sido ya derrotado tres veces.

Hace pocos días, la proposición para que se discutiese la reforma electoral inmediatamente después del proyecto de ley sobre pensiones a los mineros fue desechada por 67 votos de las derechas contra 64 votos de las izquierdas. Pero hay que tener en cuenta que estaban ausentes 16 diputados, entre liberales y socialistas. Esta situación ha provocado vivas censuras en los partidos de oposición, que piden se exija a sus representantes la constante asistencia parlamentaria.

Desde la reapertura del Parlamento, a fines de enero próximo, el Gobierno presentará un proyecto de reforma escolar. Además, algunos diputados presentarán una proposición pidiendo la transformación de la Universidad de Gante en Universidad flamand.

Esa será la piedra de toque. Walones y flamencos, que se querellan por la cuestión de lengua y de raza, y que se disputan el predominio en Bélgica, se lanzarán a la batalla. Esa cuestión amenaza provocar una nueva división de los tres grandes partidos políticos que existen en Bélgica en flamiganes y antiflamiganes. Lo más probable será que estas excoisiones se produzcan hasta que, con el tiempo, se forme un gran partido nacionalista flamand, recogiendo elementos del partido católico y de los partidos socialista y liberal, y un partido nacionalista walón, de otra parte. Ese día, que algunos consideran próximo, vendrá la separación administrativa de las provincias del Norte y del Sur, y se habrá acabado esa unidad moral de la nación belga, que durante ochenta años tantos esfuerzos se han hecho, aunque inútilmente, a juzgar por los resultados, para consolidar.

LA SITUACION DE HOLANDA

La Prensa extranjera ha circulado el rumor de que el Gobierno holandés retirará el proyecto de la defensa militar de las costas. Pero parece que, por el momento, la noticia es infundada. Lo que hay de verdad es que la inesperada dimisión del ministro de la Guerra ha dejado las cosas en suspenso. Las polémicas que han surgido, tanto en Holanda como en el Extranjero, respecto a los proyectos del Gobierno, han creado una nueva situación, y es probable que el sucesor del ministro de la Guerra dimisionario examinará cuidadosamente el proyecto, puesto que ha de aceptar la responsabilidad del mismo. Y muchos sospechan si la coalición que se formó contra el ministro haciéndole dimisionario, no sería sólo por su liberalismo, sino también por su proyecto de defensa de las costas. Acaso los artículos de L'Independance Belge, de Bruselas, del Times, de Londres, y de Le Temps, de París, hayan despertado ciertos escrúpulos en Holanda.

Dentro de Holanda mismo se ha producido un movimiento de opinión contrario a los planes militares del Ministerio. Forman en él catedráticos, concejales, escritores, abogados, ingenieros, industriales, banqueros, es decir, representantes de todas las clases de la nación. Se oponen terminantemente a esos gastos militares en proyecto, que representan la cantidad de 46 millones.

«La experiencia de nuestro tiempo—dicen—nos obliga a tomar tales medidas de precaución, porque las guerras europeas se hacen cada día más inverosímiles (pruebas: la feliz solución de las cuestiones de Fachoda, de Marruecos, de los Balcanes) y, en definitiva, nuestros vecinos no son unos bárbaros.»

Y parece indudable que, no sólo por la agitación interna, sino también por la presión de influencias exteriores, el Gobierno ha de retirar su proyecto, que muchos en el extranjero creyeron que se debía a una inspiración de Alemania, con intenciones de llevar el recelo a Inglaterra.

LA CRISIS DE UN PARTIDO

A pesar de la gravedad de la cuestión puesta a debate—la instrucción pública primaria—la atención se preocupa más, desde la reapertura de la Duma, de los rumores en voz baja de los pasillos, que de los asuntos que se tratan en el salón de sesiones.

El país ha acabado por atribuir más importancia a la forma en que los debates se realizan que al fondo mismo de las cuestiones que se discuten. Por interesantes que sean los asuntos puestos en el orden del día, hay uno, latente, al que se subordinan todos los demás, y del que, en definitiva, depende el funcionamiento de la Duma: la cuestión de

una mayoría refractaria a las oscilaciones parlamentarias.

Pues bien, lo que el país pedía a la tercera Duma era precisamente una mayoría capaz de liquidar todo el atraso legislativo que dejaron los primeros Parliamentos, una mayoría capaz de liquidar los problemas en curso, capaz de trabajar. Esto se esperaba del partido de los «octubristas». Ellos constituían una mayoría de confianza, después de las anteriores turbulentas y revolucionarias. Después del fracaso de los profesionales del parlamentarismo, de los teorizantes constitucionalistas, de los profesores de derecho, el país había puesto su fe en el patriotismo y en el buen sentido de los octubristas. Los comienzos de la tercera Duma hicieron arraigar esa fe y esa confianza.

Pero, a medida que ha ido pasando el tiempo, se ha visto que la labor parlamentaria es poca y de añadidura infeunda. Lo único que ha tenido la tercera Duma es que, en vez de seguir la política roja de las primeras, que habían llevado la agitación al país, ha llevado, acaso por sus pocas iniciativas y su falta de acción, un poco de paz a los espíritus, aunque ningún bien material ni ningún progreso positivo se haya llevado a efecto en pro de la nación.

ERAN RUSOS?

Los anarquistas de Londres y la tragedia de Houndsditch

Nadie los enmascara.

LONDRES. No se habla de otra cosa que del descubrimiento, por la policía de la City, de la banda de anarquistas y ladrones a que pertenecen los culpables de la tragedia de Houndsditch.

He aquí cómo el Scotland Yard logró averiguar dónde se reunía la banda:

El inspector detective, Mr. Wensley, enteróse de que en una casa de Gold Street, en el barrio de Stepney, se reunía gente sospechosa.

Llamó a tres agentes, proveyéronse todos de revólvers y así que fue de noche dirigieronse a la casa en cuestión.

Llamaron y no les abrió nadie.

En vista de ello, echaron la puerta abajo.

Penetraron, registraron todas las habitaciones y no encontraron persona alguna; pero sí descubrieron, amén de un verdadero arsenal, numerosos documentos de una gravedad extraordinaria.

Todos éstos están escritos en ruso y en hebreo.

Después de un largo registro, hallaron los policías dos cajones llenos de puñales, revólvers magníficos, balas dum-dum y cápsulas.

Las balas dum-dum ascendían a 150.

Las cápsulas, a 600.

Además había en un rincón muchos paquetes de cartuchos.

En un gran armario, sobre los tableros del mismo, hallaron los policías botellas de nitroglicerina, ácido nítrico, ácido sulfúrico, mercurio, potasa, etc. Es decir, todo lo necesario para la fabricación de bombas explosivas.

Las armas, las sustancias químicas y los documentos fueron inventariados cuidadosamente y enviados a Old Fwery.

Algunos traductores dedicáronse a copiar en inglés estos últimos.

Por el primero de ellos averiguóse el nombre del llamado Gordstein, que muriera en la tragedia de Houndsditch.

Resultó ser un terrible anarquista ruso, inscrito en los registros de la Policía inglesa con el nombre de Poluski Moruntzeff.

El Scotland Yard llamó a declarar al dueño de la casa donde Poluski había vivido.

Mr. Kempner, que así se llama dicho ciudadano, dijo lo siguiente:

«Cuando yo vi en los periódicos la fotografía del titulado Gordstein, creí reconocer el rostro de éste.

Tras algunas dudas, me afirmé en la creencia de que se trataba de un inquilino mío.

Fui a mi casa de Gold Street y llamé a la puerta.

No me contestó nadie.

En vista de ello, fui a ver a Wensley, que es amigo mío, y le comunicué mis sospechas.

Y Wensley, por la noche, entró en la casa y descubrió lo que todos sabían.

Gold Street es una callejuela estrecha y sucia que desemboca en Stepney-Green.

La forman casas miserables, todas de dos pisos.

Varias de ellas fueron registradas por la Policía.

Esta no encontró en ellas nada sospechoso.

Según los vecinos de Poluski, éste se ganaba la vida pintando cuadros en la habitación de la casa que habitaba que da a la calle.

Visitábanle con frecuencia hombres y mujeres, que a la legua se advertía habían nacido en lejanos países.

Todas las noches iban a verle dos caballeros vestidos con elegancia, que llevaban invariablemente paquetes bajo el brazo.

Algunas noches se oía en la casa del pintor golpes sordos, que causaban alarma entre los vecinos.

Según se desprende de los documentos en ruso y en hebreo que han sido traducidos, la banda de anarquistas que tenía como lugar de reunión la casa de Poluski había decidido efectuar algunos robos audaces y procurarse fondos con que cometer ciertos atentados fuera de Inglaterra.

Aún no ha sido preso ninguno de los individuos que la componen.

NACIONES INQUIETAS

En Honduras se prepara otra revolución

Los ya q. li se alarman.

NUEVA YORK. Según noticias recibidas en el departamento de Negocios Extranjeros, se prepara en la República de Honduras una nueva revolución.

Los enemigos del actual Gobierno, que se han reunido en New-Orleans, han llamado un barco, el «Hornet» y se han dirigido a bordo de él hacia las costas de la República hondureña.

Llevarán armas, municiones, dinero y dinamita.

Según los últimos informes, el «Hornet» ha sido visto cerca de las playas guatemaltecas.

La cañonera hondureña «Atumbala» ha zarpado de Puerto Cortés, y se dirige a toda máquina al encuentro del barco rebelde.

Su comandante lleva órdenes de apresarlo o echarle a pique.

Los navios de guerra yanquis «Tacoma» y «Yorktown» vigilan en las aguas de Honduras para evitar que desembarquen los revolucionarios del «Hornet».

El Presidente de la República, Dávila, ha fortificado Puerto Cortés, ciudad donde arranca la línea férrea que penetra en el interior de la República.

El movimiento revolucionario ha sido organizado por el ex Presidente de la República, doctor D. Policarpo Bonilla, y por el vicepresidente D. Dionisio Gutiérrez.

Ambos están escondidos en Honduras, y la policía del Presidente Dávila les busca sin encontrarlos.

Son opositores a que Dávila acepte el proyecto de empréstito imaginado por Morgan.

Este archimillonario yanqui ha dicho a Dávila que con el dinero de ese empréstito podría enjugar completamente la deuda de Honduras.

Bonilla y Gutiérrez afirman que Morgan lo que pretende es aumentar la influencia, ya casi omnímoda, de que gozan los yanquis en la República.

Por si fueran pocas todas estas desdichas, ha surgido ahora otro Bonilla que, no obstante su apellido, nada tiene que ver con don Policarpo.

Se llama D. Manuel, y organiza un movimiento revolucionario por su cuenta.

El secretario yanqui de Negocios Extranjeros, Knox, ha enviado Notas a las Repúblicas centroamericanas de Guatemala, Costa Rica, Salvador y Nicaragua, en las que les recuerda que se encuentran obligadas, por el protocolo de Washington, a impedir se organice en sus territorios toda expedición armada contra el Gobierno hondureño.

Por su parte, el ministro de Honduras en Washington ha protestado enérgicamente de que las autoridades de Nueva Orleans hayan tolerado la partida del «Hornet».

COMERCIALES FURIOSOS

El contrabando de armas en el golfo Pérsico

La actividad de Inglaterra.

LONDRES. La cuestión del contrabando de armas en el golfo Pérsico causa en los círculos políticos muchas preocupaciones.

El sangriento combate en que han sido muertos o heridos catorce marineros ingleses, suceso ya telegrafado a ese periódico, ha coincidido con la respuesta del Gobierno persa a la última nota británica, relativa a los disturbios de las provincias del Sur.

En dicha respuesta se afirma que el camino de Buchar a Chiraz, por Kazerum, está abierto de nuevo a las caravanas, y que no ha sido atacada ni robada ninguna de éstas desde el 5 de diciembre.

Créese que el Gobierno inglés se contentará por ahora con estas seguridades.

Ocupándose de la cuestión del contrabando de armas en el golfo Pérsico, escribe The Morning Post:

«Cuando sir Arturo Nicholson representaba a Inglaterra en Teherán, se estimaba que eran desembarcados y vendidos todos los años 50.000 fusiles, con sus municiones correspondientes.

Desde entonces este tráfico ilegal ha aumentado considerablemente, sobre todo porque la anarquía reinante en Persia ha obligado a armarse a mucha gente.

Además, los fusiles son muy solicitados en el Beluchistán y el Afganistán, en la frontera Noroeste de la India, en el Turquestán chino y ruso, y aun en el Tibet.

Y las armas que venden los contrabandistas no son las más malas con que se arma, a buen precio, a los indígenas africanos.

Se trata de fusiles modernos y en buen uso, adquiridos ordinariamente en Francia y en Bélgica.

Los contrabandistas utilizan para el transporte de fusiles, en el golfo Pérsico, las embarcaciones conocidas por dhows.

Estas embarcaciones tienen velas y son muy rápidas, y a causa de su pequeño calado, penetran en aguas donde no pueden aventurarse nuestros cañoneros.

Además, los árabes que las tripulan son muy bravos, y conocen la costa mejor que nuestros marinos.

A pesar de ello, el año que acaba no ha sido muy favorable para los contrabandistas.

A primeros de enero, un destacamento de tropas indostánicas apoderóse de 1.350 fusiles y 150.000 cartuchos.

En abril, uno de nuestros cañoneros apresó varias embarcaciones, donde iban 2.000 fusiles, otras tantas pistolas mausers y 250.000 cartuchos.

En mayo, el Perseus apoderóse de 2.350 fusiles y 250.000 cartuchos.

La represión del contrabando tiene sus peligros para quienes están encargados de ella por nuestro Gobierno.

Los contrabandistas árabes están furiosos, y amenazan con atacar a mano armada nuestro Consulado de Bender-Abbas, delante de Mascate.

Y ha sido preciso fortificar, artillar y guarnecer éste.

Además, una columna de desembarco del crucero Proserpina, que desembarcó en Mekran, ha sido atacada por los afganos, irritados porque no pueden comprar fusiles, y ha sufrido algunas bajas.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Explosión en un polvorín.

GANTE. Esta tarde ha ocurrido una terrible explosión en el polvorín nacional de Wetteren.

A causa del siniestro se derrumbaron gran parte de los talleres.

De entre los escombros han sido extraídos seis cadáveres.

Créese que el número de víctimas es bastante mayor, pues faltan algunos obreros.

La explosión se oyó desde gran distancia.

Más víctimas.

GANTE. El número de cadáveres que ha sido extraído de entre los escombros del polvorín de Wetteren asciende a ocho.

Falta un obrero de los que trabajaban en el taller donde ocurrió el siniestro.

MISCELANEA

Felicitaciones al Papa.

ROMA. Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado esta mañana, en el Vaticano, la recepción del Cuerpo diplomático, que felicitó a Su Santidad con motivo del Año Nuevo.

El Papa pronunció breves frases de gratitud y dió la bendición apostólica a los diplomáticos.

La carrera París-Bruselas.

SAN QUINTIN. El aviador Lanser, que ayer aterrizó en esta población, procedente de París, ha desistido de continuar el viaje a Bruselas, teniendo presente que, por el tiempo transcurrido desde su salida, le era imposible batir el record establecido hace pocos meses por el aviador Wymmalen.

Un caso sospechoso.

PARIS. Preguntado el prefecto de Policía por el Ayuntamiento acerca de un caso de enfermedad sospechosa y defunción, ocurrida en el cuarto distrito de París, contestó el señor Lepine que ha demostrado la autopsia que no se trata de ningún caso de infección coleriforme.

Órdenes severas.

PARIS. El jefe del Gobierno ha dado órdenes severas al prefecto de Policía relacionadas con la proyectada manifestación obrera del 1.º de enero.

La Policía adoptará, en consecuencia, medidas energéticas para impedir que se perturbe la tranquilidad. No será permitida ninguna manifestación en la vía pública.

El doctor Moure, condecorado.

PARIS. El doctor Moure, médico de Burdeos, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor.

La escuadra yanqui.

BREST. Esta tarde se ha hecho a la mar, con rumbo a Cuba, la tercera división de la escuadra norteamericana.

Las cuatro divisiones de que consta ésta se reunirán en el Atlántico.

El teniente Caumont.

PARIS. Comunican de Versalles que a las ocho y treinta y cinco falleció el teniente Caumont, víctima del accidente de aviación ocurrido en el aerodromo de Saint Cyr.

A buscar un tesoro

Hace más de un siglo que un navío cargado de oro, el *Lutin*, naufragó en las marismas de Terschilling, cerca de Amsterdam. Llevaba a bordo 1.398 lingotes de oro y 298 lingotes de plata, importando todo un valor de cerca de 40 millones.

Se hicieron sondeos y se logró extraer cierto número de lingotes. Pero la mayor parte del tesoro quedó sepultada. Ultimamente una Sociedad inglesa ha adquirido el derecho a hacer exploraciones, y enviaba un buque, construido ad hoc, el *Lyons*, provisto de poderosas máquinas de extracción. El capitán de este buque, que va a partir para Terschilling, ha declarado que está seguro del éxito. Calcula que fueron extraídos 100 lingotes de oro y 80 de plata en el siglo anterior. Quedan aún por valor de 25 millones.

La capa de arena que cubre el tesoro es de 10 metros apenas. El capitán, que ya ha sacado del fondo del mar 366 buques, estima que la operación no será más que un juego, gracias a bombas que extraen 2.200 toneladas de arena por hora, y cuando el acceso al buque sumergido sea posible, los buzos sacarán fácilmente las riquezas desaparecidas desde hace ciento once años.

LA NUEVA ERUPCION

El Etna en actividad

PARIS. En *La Presse* publica el Sr. Maurice Nau una entrevista con el geólogo Sr. Lacroix, respecto al alcance e importancia que puede revestir la actual erupción del Etna.

El Etna y el Vesubio—dijo el Sr. Lacroix—son volcanes explorados desde hace varios siglos. Se puede prever, generalmente, la violencia de una erupción por ciertos fenómenos precursores. Así, desde hace ciento cincuenta años próximamente, demuestra la estadística que el intervalo medio que separa dos erupciones es de cerca de siete años y que la erupción es más violenta cuanto más largo ha sido el período de reposo que le ha precedido.

¿Cuáles son las características de las erupciones del Etna?—preguntóle su interlocutor.

—Sus erupciones son de dos clases: exclusivamente explosivas ó bien explosivas y expansivas. Las primeras son muy raras: durante el siglo pasado las únicas que se han registrado son las de 1805 y 1899. Las erupciones normales del Etna pertenecen al segundo grupo. Además, y esto es una característica peculiar de estas erupciones, se efectúan casi siempre por grietas laterales, ya sea por una lesión del cono terminal, ya por una hendidura más ó menos alejada de dicho cono; pero raramente salen de la boca del cráter.

¿Cuáles son las que no ofrecen peligro?

—Las primeras; y la razón es evidente. A 3.300 metros de altura, cuando la erupción se verifica por la boca del cráter, la lava no llega hasta la falda de la montaña donde están situadas las poblaciones.

¿Y cómo empieza una erupción?

—Empieza, generalmente, con pequeñas sacudidas del suelo que van aumentando de intensidad hasta el momento en que abundantes proyecciones de materias ígneas revelan la apertura de la grieta eruptiva. Este es el instante en que los moradores de las poblaciones próximas abandonan sus casas y acampan en las plazas y calles. Después disminuyen las sacudidas ó cesan por completo al llegar la erupción a su apogeo, y cuando cesan los fenómenos volcánicos se producen, más pronto ó más tarde, los temblores de tierra que son los más desastrosos. El sismo de la noche del 18 de julio de 1852, que sobrevino varios meses después de haber cesado la erupción, destruyó 150 casas y mató a 64 personas, a la entrada del valle del Bove.

Creo, en resumen, que viniendo la erupción actual del Etna tras dos erupciones sucesivas, no puede incluirse entre las más peligrosas.

VIDA SPORTIVA

El «record» de distancia.

BUC. El aviador Tabuteau ha recorrido hoy, en aeroplano, 584 kilómetros con 200 metros en 7,45 horas, batiendo el «record» de distancia.

Aviación española.

BONY. El aviador Dufour, previas satisfactorias pruebas, se ha hecho cargo ya del aeroplano adquirido por el Gobierno español. El aviador Osmoni, encargado de enseñar a varios oficiales del Ejército español el manejo del nuevo aparato, ha realizado hoy con éste varios vuelos, llevando cada vez un pasajero.

Cai la desde 180 metros.

VERSALLES. En el aerodromo de Saint Cyr ha sido víctima de una terrible caída el teniente Sr. Caumont.

He aquí cómo ocurrió el accidente:

El teniente Caumont se elevó en un aeroplano efectuando varias evoluciones. Cuando el aviador se hallaba a una altura de 200 metros, vióse desde tierra que el aeroplano hociaba cual si el piloto maniobrara para iniciar el descenso.

En esta posición recorrió el aeroplano unos veinte metros, hasta que quedó repentinamente inmóvil y cayó después a plomo.

El choque al llegar al suelo fue terrible.

Todo el aeroplano se hizo añicos.

El teniente Caumont fué extraído de entre los restos del aparato, en gravísimo estado.

Presentaba las fracturas de una pierna y ambos brazos y otras heridas de pronóstico grave.

Las personas que habían presenciado la caída corrieron en auxilio del desgraciado oficial, que, después de reconocido, fué trasladado al hospital de Versalles.

El general Roqué, director general de los servicios aeronáuticos militares, visitó al herido por encargo del ministro de la Guerra.

El Presidente de la República ha firmado un decreto concediendo al teniente Caumont la cruz de la Legión de Honor.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arrenal, 4, y Puerta del Sol, 5.
Redacción: Villaverde, Pto. 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mos.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...	•	5,00	10,00	21,00
Unión Postal.....	•	9,00	18,00	35,00
América y Oceanía	•	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de diciembre de 1860.

Dentro de unos días, en cuanto se reúna la Diputación provincial de Madrid, serán sometidos a la aprobación de la misma los magníficos planos, ya concluidos, que, realizando el pensamiento del gobernador civil, señor marqués de la Vega de Armijo, deben prolongar la calle de Santa Isabel hasta frente de la estación del ferrocarril, dejar aislada y perfeccionada la parte concluida del Hospital General; quitar la entrada a dicho Hospital de una calle tan principal como la de Atocha; facilitar también las comunicaciones entre algunos de los barrios más apartados de la corte; embellecer las cercanías del ferrocarril y procurar fondos con que levantar un nuevo Hospital en otro de los extremos de Madrid.

El antiguo Hospital, que quedará perfectamente concluido y decorado y que se llamará Provincial de Madrid, abrigará de ordinario 900 camas, que podrán aumentarse hasta 1.200 en tiempos de epidemia.

Al Hospital se llegará por dos grandes vías. Los solares que resulten vacantes del derribo de la parte ruinosa del Hospital, se enajenarán para levantar tres manzanas de casas que formarán con aquel edificio una gran plaza cubierta de árboles.

El Colegio de Medicina y Cirugía de San Carlos conservará sólo comunicación con el Hospital para el servicio de las clases de clínica.

Sabiase en Roma que se trabajaba hacia tiempo en preparar una manifestación revolucionaria y se vigilaba con mucho cuidado las cúpulas de San Pedro y el Capitolio, donde los conspiradores trataban de enarbolar la bandera italiana. En la mañana del 18 se celebró esta manifestación. En muchos sitios públicos aparecieron banderines tricolores con las inscripciones: «Viva Víctor Manuel!», «Viva el Rey elegido!», «Viva la Unidad italiana!».

El público miró con indiferencia estos banderines, que la Policía fué recogiendo.

Se ha hablado mucho de las pocas simpatías que Víctor Manuel ha encontrado en Nápoles, y a la verdad que no revela mucho entusiasmo lo siguiente que dicen a La Patria el 22:

«El recibimiento hecho al Rey a su vuelta de la revista de la Guardia Nacional, ha sido simpático.»

Las señoras se han mostrado más afectuosas que los hombres y los lazzaroni más que la clase media.

Los lazzaroni pitaban, vitoreaban a Garibaldi y exigían a los de la clase media que se mostraban descontentos que se quitasen el sombrero.

Las señoras arrojaban al Rey flores y dulces, lo cual no divertía mucho a S. M., a quien vi limpiarse la cara, embadurnada por uno de estos proyectiles.»

En Gaeta hay una batería de 26 cañones, dirigida y servida por artilleros suizos y franceses.

Es la más expuesta de todas y en la que todos los artilleros murieron en el sitio de 1806.

Esta batería es la predilecta del joven Príncipe de Caserta, que, cuando no apunta por sí mismo las piezas, se entretiene en los parapetos en oír silbar los proyectiles.

Hace pocos días, un oficial francés se vio obligado a cogerle por la cintura para sujetarle al peligro.

Comisión Consultiva de Consumos

Bajo la presidencia del Sr. Navarro Reverter, y con asistencia de los Sres. Moya, Galzarza, Calcano, Torre Murillo, Del Rio, Requejo, Ghego (D. Tesifonte) y Romero, celebró ayer sesión la Comisión consultiva para la transformación del impuesto de Consumos.

El presidente expuso las vicisitudes de los asuntos de la incumbencia de la Comisión desde la última sesión celebrada por ésta y dió á conocer el proyecto, que sometió á la aprobación de la Junta, de formar una estadística general de la realización del impuesto de Consumos en todos los Municipios de España durante el año 1910, comprendiendo en el trabajo los elementos fundamentales de las haciendas municipales respectivas en cuanto se relacionan con el referido impuesto. Los fines principales á que dicha estadística responde son los de contrarrestar, con datos irrecusables de experiencia, las distintas orientaciones, los diferentes proyectos y disposiciones legislativas referentes á la transformación del impuesto de Consumos que se han producido en España desde que se inició, en 1905, el nuevo movimiento en favor de la supresión ó sustitución del mismo, y averiguar, de un modo inequívoco, si la perseverancia en la orientación iniciada en 1906 para sustituir los Consumos, habría producido ya, ó estaría á punto de producir, la desaparición de los males inherentes á la existencia de ese tributo cada vez más odiado por las clases populares.

El Sr. Navarro Reverter acentuó su conformidad con ese movimiento general de reprobarción del impuesto, mas haciendo constar: 1.º Que las funciones de la Comisión no podían ser, en ningún caso, de agitación de la opinión pública ni de lucha política, sino de estudio atento, frío é imparcial de la situación, investigando causas y proponiendo remedios á lo que deba y pueda remediarse. Y 2.º Que las orientaciones seguidas por la Comisión hasta el presente, cada vez con mayor firmeza, no iban contra la imposición racional so-

bre el consumo que es práctica de todos los países cultos, sino contra las iniquidades de nuestro impuesto de Consumos, con sus fieltos, ventas á la exclusiva y demás fuentes de estorsiones y monopolios, en daño del contribuyente y sin adecuado beneficio de la Hacienda, expresando su confianza de que se logre al fin realizar esta ansiada reforma, fundando su esperanza en que, si bien las circunstancias de la Hacienda han cambiado grandemente desde 1906 en que se presentó á las Cortes por el Gobierno liberal el proyecto de sustitución del impuesto, ese cambio no significa siempre un aumento de las dificultades de la reforma. Ciertamente el enorme superávit que el Sr. Navarro Reverter tuvo la fortuna de liquidar en 1906 ha desaparecido; pero, en cambio, la cantidad que debe ser sustituida en los presupuestos del Estado, como recursos de este impuesto, es considerablemente menor que en 1906; parte del aumento de los gastos del Estado desde aquella fecha tiene carácter transitorio, y está próximo el día en que se abran nuevas fuentes de ingresos para el Tesoro sin recargo para el contribuyente.

Los vocales de la Comisión tributaron unánimes elogios al Sr. Navarro Reverter por su esfuerzo y acierto en la dirección de los trabajos de la Comisión y aprobaron el proyecto de la estadística, para cuya realización ha ofrecido el Gobierno todo su apoyo, ordenando directamente á las autoridades la contestación de los formularios, y dieron un voto de confianza á su presidente para la ejecución del nuevo trabajo.

ASOCIACION DE LA PRENSA

ENSEÑANZAS GRATUITAS

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, procurando, en cuanto de ella depende, el mejoramiento de los intereses morales y materiales del periodista, fin para que fué creada la institución, ha realizado últimamente algunas gestiones encaminadas á lograr que obtengan instrucción, acaso una carrera, hijos ó huérfanos de periodistas que de otro modo no lo podrían conseguir, ó que lo lograrían con sacrificios superiores á sus medios de existencia.

Las gestiones han producido un resultado completamente satisfactorio. La amabilidad de los directores de reputadísimos Centros de enseñanza, permite á la Junta directiva ofrecer á los hijos y huérfanos de sus asociados clases absolutamente gratuitas, pues los alumnos ni al ingreso, ni durante su permanencia en los Colegios y Academias, harán desembolso alguno.

Las plazas á que pueden aspirar los hijos ó huérfanos de periodistas son las siguientes: Antiguo y acreditadísimo Colegio Figueras, plaza de Santa Catalina de los Donados, número 2, dirigido por D. Pedro Iglesias, dos plazas.

College Française, recientemente inaugurado en la calle del Marqués de la Ensenada, y cuya creación se debe á la brillante colonia francesa en Madrid, dos plazas.

Academia preparatoria para carreras especiales, dirigida por D. Ramón Servet, calle de Fuencarral, núm. 98, una plaza de preparación para ingreso en Academias militares y otra para Correos y Telégrafos.

Instituto Poliglota, Rieu Vernet, dirigido por el ilustre profesor de este nombre, calle del Príncipe, núm. 14, una plaza.

Academia preparatoria para Correos y Telégrafos, dirigida por D. Eleuterio Gámez, calle de Jacometrezo, núm. 80, dos plazas.

Academia de preparación para el Cuerpo de Aduanas, dirigida y establecida por D. Manuel López Palma, dos plazas.

Colegio de niñas del Dulce Nombre de María, dirigido por doña María Sanz, establecido en la calle de Atocha, núm. 28, y Cañizares, número 1, seis plazas.

Academia de Corte Parisiense, dirigida por D. Salvador Dean, establecida en la calle de San Alberto, núm. 1, y de la que ya han salido varias profesoras de corte, huérfanas de periodistas, dos plazas.

Para aspirar á estas 19 plazas vacantes deben ser dirigidas las solicitudes al señor presidente de la Asociación de la Prensa, San Marcos, núm. 44, antes del 10 de enero.

Consumo.

La Asociación de la Prensa procura para sus asociados las mayores ventajas en los precios y calidad de los artículos de consumo. La Cooperativa, merced á la gestión plausible de la Comisión directiva, ofrece positivas y considerables ventajas á los socios consumidores. Así se explica que las ventas en el mes de diciembre se aproximen á la respetable cifra de 50.000 pesetas; esto es, un promedio que excede de 1.500 diarias.

La zapatería de los señores Sucesores de Aylagas, establecida en la calle de la Bolsa, número 16, que tiene sus precios marcados, hace una bonificación del 5 por 100 sobre todas las compras que se efectúan, con sólo presentar la tarjeta de socio.

Y desde el 1.º de enero, la importantísima Casa «Manufactura de Ropa Blanca», de don Manuel Bonet, establecida en la calle de Alcalá, núm. 44, primero, esquina á la del Marqués de Cubas, ofrece también una ventaja de gran consideración á los asociados de la Prensa: el 10 por 100 sobre todas las ventas. Es de advertir, aunque no lo necesita la seriedad de esta importantísima Casa, que el comprador no precisa aducir su condición de socio hasta el momento de abonar las compras hechas.

En cuanto á la importancia del establecimiento, con decir que 900 operarias trabajan para su gran fábrica de Palma de Mallorca, está demostrado lo que significa la Casa Bonet.

La Junta hace gestiones para obtener ventajas semejantes en las ventas de otros artículos, de casas bien acreditadas.

LA CUESTION HARINERA

LOS BONOS DE EXPORTACION

En qué consisten.

Es fórmula propuesta por los harineros del litoral para, con el pretexto de desarrollar su industria, facilitar el menor adeudo de los trigos extranjeros.

Consiste en lo siguiente: por cada 70 kilos de harina que los indicados fabricantes exporten al Extranjero, se les facilitará un bono que les dará derecho á importar, sin adeudo de arancel, 100 kilogramos de trigo.

Aparte de ser un privilegio exclusivo para las fábricas del litoral, ya que las del interior no pueden disfrutarlo por las tarifas ferroviarias de irradiación y de penetración, se presta á los siguientes fraudes:

En primer término, á fijar en 70 kilos de harina panificable el rendimiento de 100 kilos de trigo, cuando son 80, en caso de buena fabricación, sin sofisticación alguna.

En tal caso, se entran de sorpresa, por cada 70 kilos de harina exportada, 100 kilos de trigo, cuando sólo correspondieran 87,50, en vez de los 100: 12 1/2 kilos sin pagar derecho, aparte la franquicia absoluta para los afrechos y residuos de la mouturración resultantes.

Pero hay más. No se trata sólo de esos 12 1/2 kilos de trigo y de los salvados y residuos introducidos sin pago de derecho alguno, sino que el boquete abierto contra los agricultores, los fabricantes del interior y los derechos de aduanas sería inapreciable.

Bien sabido es de todos los que el negocio harinero conocen, la altura de sofisticación de harinas á que se ha llegado en los grandes centros de fabricación.

Puede decirse que en el Extranjero apenas si existen ya harinas elaboradas con trigo solo.

El centeno, la cebada y el maíz, sobre todo este último, son cereales que entran en proporciones variables para la fabricación ó sustitución de harinas de trigo solo.

Como los indicados cereales pagan la tercera parte unos y la mitad otros, que el trigo, por adeudo arancelario, de aquí que las harinas que tuvieren mezcla de los indicados cereales y fueran exportadas dejarían un gran margen para la defraudación en la entrada de trigos extranjeros.

Y todavía el perjuicio aumentaría exportando harinas más bajas ó menos ricas que las procedentes de trigo puro, como las que se dedican á cebo de ganado, compuestas de toda clase de mezclas, con afrechos remolidos, que se añadirían para tal destino y facilitarían, con los bonos que en su favor se expidieran, la entrada de grandes cantidades de trigo extranjero sin pago de derechos arancelarios.

Abrumada hoy la producción triguera con una creciente y progresiva importación, que se traduce en una baja de más de cuatro pesetas en el precio de los 100 kilos de trigo, en relación con el año anterior, la petición no puede ser ni más inoportuna ni más inconveniente para los agricultores.

Como siempre, el país productor de riqueza tan importante como la triguera, que representa de 800 á 900 millones de pesetas anuales, permanece en su suicida quietismo.

Por fortuna, Zaragoza ha sido el Argos vigilante y celoso que ha dado la voz de alarma al país, respecto de las gestiones realizadas en Madrid por los harineros vizcaínos, catalanes y valencianos.

Como siempre, el interés industrial, en solidaridad con la agricultura, ha sido la parte activa. De la Agrupación de Harineros de Zaragoza es la campaña. Secundada en Castilla por harineros y agricultores, y llevando la acción á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con su gran circulación, el movimiento de opinión estimulando á unos, remolcando á otros, y despertando á muchos, está hecho.

GRAN MUNDO

El duque de Baena está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haber sido agraciado con la gran cruz de Beneficencia.

Unimos la nuestra muy sincera.

—En un hotel de moda se verificó el jueves una comida con que el primer secretario de la Legación de la República Argentina, don Atilio Daniel Barilari, obsequiaba al nuevo agregado militar, coronel de Infantería y Estado Mayor, D. J. Amadeo Baldrich.

Se sentaron también á la mesa el general de división D. Manuel Benítez y Parodi, coronel D. Francisco Echagüe, ayudante de órdenes de S. M. el Rey; D. Fernando Tovia, ministro residente en el ministerio de Estado; el marqués de Faura, secretario de Embajada; el teniente coronel D. Sebastián Ramos, agregado militar á la Legación de Buenos Aires, y el segundo secretario de la Legación argentina, D. Julián Enciso.

—Se ha verificado en la magnífica finca de Villafranca del Castillo, propiedad del marqués de Bolaños, una interesante y animada cacería, á la cual asistió S. M. el Rey.

Los demás invitados, escopetas de primo cartello, eran el marqués de la Torreclilla, el de Viana, el conde de Macedo, el duque de Bivona, el conde de Artaza, el marqués de Villaviciosa de Asturias, los Sres. D. Joaquín Caro y D. Ricardo Guillén, el marqués de Aulencia y D. José Pérez de Guzmán.

Se cobraron cerca de 700 piezas, de las cuales S. M. el Rey mató 105 perdices, un águila y varias liebres.

El almuerzo fué servido en pleno campo, en una amplia y elegante tienda, con agradable temperatura; adornada la mesa con centros de plata, llenos de claveles rosados y gordos de Sevilla, y con arreglo á un exquisito menú.

Al anochecer, los cazadores se dirigieron en automóviles hacia la casa, acompañando al regío huésped, que fué recibido al pie de la escalera con los honores debidos á su alta je-

rarquía por la bella marquesa de Bolaños y su gentil nura la marquesa de Aulencia, precedidas por lacayos que llevaban candelabros de plata.

Mucho sorprendió y se admiró el patio andaluz y el hall, recientemente construidos, y la nueva habitación del comedor en donde se sirvió el té; ambas estancias, arregladas con exquisito gusto y llenas de flores primorosas, artísticamente dispuestas y que alegraban y perfumaban. Un tiempo magnífico favoreció la expedición cinegética.

—La duquesa de Noblejas y su madre la duquesa viuda del mismo título han regresado de París.

—Se anuncian algunas fiestas en casas aristocráticas, que se celebrarán en el próximo mes de enero.

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

Continúan en comisión en la Academia de Infantería el teniente coronel D. Manuel Montero y el ayudante de profesor D. Tomás Alonso Mediavilla.

—Pasa á ocupar plaza de plantilla en la misma Academia el primer teniente D. Luis Arribas Vicuña.

—Se anuncia una vacante de comandante y otra de ayudante en la Academia de Infantería.

—Se deja sin efecto la petición de pasar al Cuerpo de la Guardia Civil del primer teniente de Infantería D. Luis Belmonte, y al de Carabineros de los de igual empleo y Arma D. Daniel López Martínez y D. Luis Laey Eguilaz.

—Queda agregado á la sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos el capitán D. Juan Martínez Verdes.

—Asciende al empleo superior el oficial tercero de Oficinas Militares D. Pascual Clavel.

—Se ha declarado pensionada la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar concedida por el profesorado al comandante de Caballería D. Juan Esteban Valentín, y se conceden cruces blancas al comisario de guerra don Babilés Egidio, capitán de Infantería D. Crispulo Moracho, capitán de Ingenieros D. Tomás Fernández y á varios oficiales de Caballería.

—Es destinado á la Comandancia de Ingenieros del Ferrol el celador del material del Cuerpo D. Juan Toribio Miranda.

—Se concede licencia matrimonial á los oficiales de Administración Militar D. Augusto Isern y D. Ignacio Gil, y al médico primero D. Pedro Bothelier.

—Hoy han visitado al general Aznar los generales Sánchez Mesas y Jofre, y los diputados Sres. Igual y Alonso.

—Vuelve á activo el médico mayor don Manuel Cortés.

—Se ha dispuesto se considere comprendidos en los beneficios de la real orden de 27 de febrero de 1908 á los caballeros placa de la Orden de San Hermenegildo.

—Mañana se publicará una propuesta de recompensas á varios jefes y oficiales por servicios en la campaña de Melilla; otra propuesta que se refiere á jefes y oficiales de la Armada; otra de Sanidad militar, y la concesión de la cruz roja, libre de gastos, al médico civil D. Luis Marina Aguirre por sus servicios en los Hospitales civiles de Melilla.

—El coronel D. Guillermo de Aubareda ha sido destinado á mandar el tercero mixto de Ingenieros.

—Es destinado al ministerio de la Guerra el subintendente D. Manuel Díez Muñoz.

—Pasa á excedente el primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Rodríguez, que ha regresado del Golfo de Guinea.

Servicio de la plaza para el día 1.º de enero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Juan López Herrero.

Palada: León.

Jefe de parada: Coronel de Estado Mayor, D. Manuel Aguirre Cincunegui.

Imaginario de ídem: Coronel de Covadonga, D. Luis Fridrich Domec.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Teniente coronel de Covadonga, D. Adolfo Bedoya Gómez.

Imaginario de ídem: Teniente coronel de la Princesa, D. Eulogio Despujols.

Visita de Hospital: Cuarto capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavía.

CHAMPAGNE MERCEDES

Gran premio en la Exposición de Bruselas.

REDENCION A METÁLICO

Ampliación del plazo.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la real orden siguiente:

«Circular. Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de Ministros, se ha servido disponer que el plazo para la redención del servicio militar activo, de los reclutas del alistamiento del corriente año y de los declarados útiles en la revisión del mismo, se amplie hasta el día 31 de enero próximo; debiendo tener presente los interesados que las operaciones de las Delegaciones de Hacienda y Sucesales del Banco de España terminan á las tres de la tarde de dicho día.»

Este diario no pertenece al Trust.

EL FRIO

La madrugada última ha sido la más fría del presente invierno.

Los madrileños trasnochadores han sido las víctimas de esta bromita del Guadarrama, que anoche envió sobre la capital una de sus brisas más escogidas, que parecía traer vueitas en ella partículas de la nieve que corona estos días completamente los picachos de la sierra, á juzgar por el frío crudísimo que se dejó sentir.

Con hacer constar que el mercurio del termómetro bajó hasta colocarse en los decimogrados bajo cero, está dicho todo. Esto por lo que respecta á la temperatura marcada por los aparatos colocados en tierra. El ambiente dió una temperatura media de cinco grados, también bajo la misma desagradable cifra.

El día ha amanecido, como es natural, más templado; pero, á pesar de ello, en las calles azotadas por el viento Norte los charcos se helaron y alrededor de las fuentes aparecieron pequeños témpanos, que produjeron una horrorosa impresión á los buenos vecinos que, recién levantados, lanzaban miradas de asombro tras los cristales empañados.

Los madrileños tomaron precauciones, y para salir á la calle echaron mano de toda clase de bufandas y gabanes de abrigo; claro es que con la excepción de aquellos elegantes despreocupados, esclavos de la moda extranjera, que todos conocemos, que se jactan en los días más crudos de salir á la calle á cuerpo gentil; consideración que halla la disculpa á veces en la falta de un buen abrigo.

Víctimas de este frío de hoy fueron los innumerables pajarillos que amanecieron muertos esta mañana en los jardines y en las carreteras, bajo árboles y postes del telégrafo.

La caridad de que actualmente Madrid se ufana, y que ha servido de consuelo á tantos desvalidos, habrá evitado seguramente esta noche los tristes espectáculos de seres muertos de frío, que en tantas ocasiones como la presente hemos presenciado.

HUELGAS SOLUCIONADAS

El gobernador civil de la provincia, señor Fernández Latorre, ha logrado conjurar, mediante su intervención, las siguientes huelgas que surgieron durante el mes de diciembre:

La acordada por la Sociedad de obreros tejedores en el tejedor denominado de Nistal, sito en las Ventas del Espíritu Santo, propiedad de D. Lucio Sánchez Carnicero.

La acordada por la Sociedad de obreros sastres en el taller que en la calle del Prado tiene D. Teodoro Sánchez.

La de obreros pintores decoradores en las obras y taller que D. Gregorio Arias tiene en la plaza de Bilbao, 7.

La acordada por la Sociedad de obreros carpinteros de taller al maestro D. Manuel Fernández, que tiene el taller en la calle de Quevedo, 7.

La acordada por la Sociedad de obreros albañiles El Trabajo en las obras que dirige el ingeniero militar D. Enrique Carpio en la calle de las Navas de Tolosa, 4 (Ventas).

La de albañiles El Trabajo, en las obras que en las calles del General Arrando y Carretas (Dirección de Correos) ejecuta el maestro don Manuel González.

La acordada por la misma Sociedad en el establecimiento de carros que posee D. Bernardo Mendieta en la calle de Meléndez Valdés, 24.

La de la misma en Carabanchel Bajo, en la obra de D. Enrique Blanco; en las obras de la Carretera de Extremadura, 146, y en las de reparación del palacio de Liria, que hace la Casa Bloch.

La acordada por la Sociedad de obreros peones en general, en las obras de zanjeo de la Compañía Eléctrica, que se realizan en Madrid.

La acordada por los obreros de pan de Viena, en la tahona de la calle de San Bartolomé, 7, de D. Antonio Hernández.

La de obreros de pan francés, en la tahona de la calle de la Ruda, número 21, propiedad de D. José Torrón.

La acordada por la Sociedad de dependientes de comercio, en el establecimiento de don Vicente Torado, calle de Valencia, 1.

La de albañiles de la Sociedad El Trabajo, en las obras de construcción de fincas que el propietario D. Luis Mitjans ejecuta en la calle de Monte Esquinza.

La acordada por la Sociedad de obreros pintores decoradores, en las obras que en la calle de Alcalá, número 1, y taller de la Costanilla de San Pedro, número 9, tiene don Maximino Madrid.

La acordada por la Sociedad de albañiles El Trabajo, en las obras que el maestro don Nicolás Méndez ejecuta en la calle de Sandoval, esquina á la de San Bernardo.

La importante acordada por la misma Sociedad, en las obras de construcción de fincas que en la calle de Sandoval, número 25, ejecuta el maestro D. Nicolás Méndez.

La de obreros de pan de Viena, que la Sociedad acordó declarar en la tahona de la calle de San Bartolomé, 25, del patrono don Antonio Hernández.

Las acordadas por la Sociedad de albañiles El Trabajo:

En la construcción de una fábrica para galletas, de D. Agustín Cano, sita en el Paseo del Rey.

En el alfar, término de las Cuarenta Fanezas, del patrono D. Miguel Molinero.

En una fábrica de luz eléctrica del Paseo de los Melancólicos.

La acordada por la Sociedad obrera Unión de Cocheros, en el establecimiento que don Enrique Puyo tiene en la calle de San Leonardo, número 13.

La acordada por la Sociedad de obreros tintoreros y quitamanchas en la fábrica y talleres

que D. Federico Borix tiene en la calle de Martínez Izquierdo, 10 (Guindalera).

La acordada por la Sociedad de obreros de pan de Viena en la tahona que en la calle de San Joaquín, núm. 7, tiene el patrono don Pericoto Martín.

La que la Sociedad de obreros albañiles de los Centros Católicos acordó declarar en el Asilo que se construye en las Cuarenta Fanegas y dirige el Sr. Azúce.

La acordada por la Sociedad de obreros tejeros en el tejar de Sixto. Muy importante.

La acordada por la de conductores y cargadores de carros en el establecimiento que D. José Povo tiene en la carretera de Aragón.

Fue solucionada la importante que declaró la Sociedad de obreros en hierro denominada El Porvenir, en el taller y fábrica que don Francisco Torres tiene en la calle de Torrijos, 14.

Conjurada la muy importante huelga general que los 5.000 dueños del gremio de carros de transporte acordó declarar. Paraban más de 10.000 obreros.

La acordada por la Sociedad de obreros pintores decoradores en las distintas obras y taller que D. José Verde tiene en la plaza de San Miguel, 7.

La acordada por la Sociedad de dependientes de comercio en una droguería de la calle de Toledo.

La acordada por la Sociedad de obreros carpinteros de taller en las obras que ejecuta don Francisco Hernández.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Desde 1.º de enero se aumentan en cincuenta el número de los carteros para el reparto de la correspondencia; esto permitirá que los barrios extremos, como Cuatro Caminos, Camboreras, paseo de los Ocho Hilos y otros, tengan cuatro repartos al día, en vez de dos, que tienen actualmente.

Digna de aplauso es esta mejora, pues va desapareciendo la tradición de que una carta dirigida desde el centro de Madrid a un barrio extremo tardaba tanto como de Madrid a Barcelona.

Felicitemos por ello al director general y al jefe de la Cartería, Sr. Martín.

Se aprueba la subasta y adjudicación para la conducción del correo entre Albacete y Carcelén a D. Ginés Ortuño, por cuatro años, y por 824 pesetas anuales.

Idem id. entre Piedrahíta y Béjar, a don Leandro Huerta, por cuatro años, y por pesetas 5.680.

Se anuncia la subasta para la conducción del correo entre Huesca y Graus, con hijuela de El Grado a Boltaña, en 15.000 pesetas.

FOMENTO

Construcción de carreteras.

Resultado de las subastas verificadas hoy en el ministerio de Fomento:

Albacete.—Trozo tercero y cuarto de la carretera de Menara a la Roda. Presupuesto, 64.368,95. El único postor, D. Juan García Piqueras, no presentó resguardo.

Almería.—Trozo cuarto de la carretera de Vélez Rubio a Huércal-Overa. Presupuesto, 167.739 pesetas. Adjudicada a D. Juan Arqués en 149.000.

Avila.—Trozo segundo de la carretera de Avila a Arévalo. Presupuesto, 163.245,76 pesetas. Adjudicada a D. Lucas Martín Díaz en 162.987 pesetas.

Castellón.—Trozo tercero de la sección de Lucena al límite de la provincia, carretera de Puebla de Valverde a Castellón. Presupuesto, 244.515,11 pesetas. Adjudicada a D. Diego Abellán en 227.000 pesetas.

Coruña.—Trozo tercero de la carretera del paseo de las Dársenas al lugar del monte de San Pedro. Presupuesto, 203.447,08 pesetas. Adjudicada a D. Domingo Zamacoila, en pesetas 203.300.

Lérida.—Trozos primero y segundo de la carretera de Mollerusa a Flix, carretera de Mollerusa a Borjas. Presupuesto, 157.578,47 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Artusa en 148.000 pesetas.

Logroño.—Trozo primero de la carretera de Ollauri a Nájera. Presupuesto, 123.935,65 pesetas. Adjudicada a D. Lorenzo Niño en 111.970 pesetas.

Oviedo.—Trozo tercero de la carretera de San Martín de Lón don a Somoa. Presupuesto, 159.207,85 pesetas. Adjudicada a D. Gregorio Díaz Sánchez en 144.900 pesetas.

Santander.—Trozo primero de la sección de Bárcena de Ebro a Polientes, carretera de Arroyo a Escalada. Presupuesto, 205.984,42. Adjudicada a D. Constantino Holguera en pesetas 185.000.

Valencia.—Puente sobre el río Júcar y avenidas de enlace con la carretera de Casas del Campillo a Valencia. Presupuesto, 466.215,30 pesetas. Adjudicada a D. José María Cornet en 449.897,77 pesetas.

El Sr. Calbetón entregará esta tarde al Presidente del Consejo el Código de Policía minera que acaba de terminar.

Centros y Sociedades

El lunes próximo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en la Real Sociedad Económica Matritense el profesor de Agricultura de la Escuela de Agricultura de Barcelona Sr. Villuendas.

Disertará sobre el tema «Vulgarización agrícola», presentando el material más perfeccionado, así como los productos directos de la miel y otros derivados, como el pan de épice, hidromiel, vinagre de miel, alcohol de miel, etcétera.

Centro Regional Manchego.—El elemento joven de este Centro ha organizado una reunión familiar para el domingo 1.º de enero de 1915, a cuya fiesta podrán concurrir los señores socios y sus familias.

Combinación militar

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica extensa combinación de destinos de jefes y oficiales entre los que figuran los siguientes:

Infantería.

Coroneles.—D. José Maldonado Campany, ascendido, del batallón cazadores Alba de Tormes, 8, a juez instructor en la cuarta región; D. Ricardo Iglesias López, comandante militar de Tuy, a vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Burgos; D. Valeriano Sanz Lázaro, vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Lérida, a comandante militar de Tuy; D. Jerónimo Aguado Uzuquiano, vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Burgos, a igual cargo en la de Lérida; D. José Martínez Pedreira, ascendido por mérito de guerra, del regimiento de África, 68, a gobernador militar de Tarifa; D. Emilio Rodríguez Sáenz de Tejada, gobernador militar de Tarifa, a comandante militar de la Línea de la Concepción; D. Melchor Salas Marzal, sargento mayor de la plaza de Cartagena, a situación de excedente en la tercera región.

Tenientes coroneles.—D. José Fernández Getino Ortega, del regimiento de Otumba, 49, al de Cantabria, 39; D. Antonio López Irizarry, ascendido, del regimiento de África, 68, al de Otumba, 49; D. Enrique Montero de Espinosa y Puch, del regimiento Cuenca, 27, al del Príncipe, 3; D. Gonzalo Jareño Escudero, de la Caja de Tarragona, 72, al regimiento Cuenca, 27; D. Cristino García González, ascendido, de la zona de Lugo, 53, a la Caja de La Estrada, 115; D. Ricardo Recio Mexía de la Cerda, de la Caja de Balaguer, 69, a la de Zamora, 96; D. Esteban Mar Martínez, del regimiento América, 14, a la Caja de Tarragona, 72; D. José Rodríguez Briones, del regimiento Zaragoza, 12, a situación de excedente en la primera región; D. Manuel Montero Navarro, ascendido, profesor de la Academia de Infantería, a situación de excedente en la primera región; D. Antonio de Miguel Salazar, del regimiento Cantabria, 39, a situación de excedente en la primera región; D. Ricardo García Longoria, de la Caja de La Estrada, 115, al regimiento Zaragoza, 12; D. Luis Mallent Pacheco, comandante militar de la Línea de la Concepción, al regimiento Pavía, 48; D. José García del Real Sánchez, del regimiento Pavía, 48, al de Sevilla, 33; D. Francisco Pavía Sanz de Andino, del regimiento Sevilla, 33, a sargento mayor de la plaza de Cartagena; D. Adriano Sequera López, del regimiento Príncipe, 3, al de Galicia, 19; D. Antonio Vallejo Vila, del batallón cazadores de Reus, 16, al regimiento África, 68.

Ingenieros.

Coronel.—D. Félix Casuso y Solano, ascendido, de la Comandancia de Vigo, a situación de excedente en la octava región.

Tenientes coroneles.—D. Salomón Jiménez y Cadenas, del segundo regimiento mixto, a la Comandancia general de Ingenieros de la primera región; D. Julio Lita y Aranda, del sexto regimiento mixto, al séptimo; don Mauro García Martín, del séptimo regimiento, al sexto; D. José Castañón Valdés, ascendido, del séptimo regimiento mixto, a la Comandancia de Vigo; D. Eloy Garnica y Sotés, ascendido, del quinto Depósito de reserva a situación de excedente en la quinta región; D. Eugenio de Carlos y Hierro, ascendido, de situación de excedente y en comisión en la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército, al segundo regimiento mixto.

Sanidad militar.

Subinspector médico de segunda clase.—D. José Portas y del Valle, ascendido, de este ministerio, al hospital militar de Santa Cruz de Tenerife.

Médicos mayores.—D. Salvador Sánchez é Izarnado, del hospital militar de Vitoria, al de Algeciras; D. Francisco Domingo y Ortiz, del hospital civicomilitar de Figueras, al hospital militar de Valladolid; D. Francisco Maranges y del Valle, ascendido, de la ambulancia de montaña núm. 1, al hospital militar de Burgos; D. Quintín Aracama y Alava, ascendido, del segundo regimiento de Artillería de montaña, al hospital militar de Vitoria; D. Francisco Muñoz y Bueno, ascendido, de las Comandancias de Artillería é Ingenieros de Barcelona, al hospital civicomilitar de Figueras.

Médicos primeros.—D. Manuel Díez y Bádenas, del regimiento de Infantería de Bailén, 24, al de Tenerife, 64; D. Luis Gabarda y Sijar, del regimiento Infantería de Tenerife, 64, al batallón Cazadores de Gomera e Hierro, 23; D. Baltasar Tomé y Ortiz, del batallón Cazadores de Alfonso XII, 15, a las Comandancias de Artillería é Ingenieros de Barcelona; D. Enrique Gallardo y Pérez, ascendido, del regimiento Infantería de León, 38, al batallón Cazadores de Alfonso XII, 15; don Rafael González Orduña y Rubio, ascendido, del regimiento Infantería de Castilla, 16, al segundo regimiento de Artillería de montaña; D. Jacinto Ochoa y González, ascendido, de la ambulancia de montaña núm. 1, al primer batallón del regimiento Infantería de Bailén, 24; D. Rafael Solé y Sánchez, ascendido, de las Comandancias de Artillería é Ingenieros de Tenerife, al primer batallón del regimiento de Infantería de Vizcaya, 51; D. Isidro López y Pavón, ascendido, de la ambulancia montada, a la ambulancia de montaña número 1.

EL ALISTAMIENTO DE MOZOS

Mañana publicará el alcalde un bando recordando la obligación en que se hallan los mozos que hayan cumplido ó cumplan veintidós años desde el día 1.º de enero al 31 de diciembre inclusive de hacerse inscribir en el alistamiento de su respectivo distrito.

Los locales en que se ha de verificar la inscripción son los siguientes:

Distrito del Centro.—Plaza de la Concepción, 3, tercera Casa Consistorial.
Distrito del Hospicio.—Calle de Santa Brígida, 3.

Distrito de Chamberí.—Plaza de Chamberí, 7.

Distrito de Buenavista.—Calle de Augusto Figueroa, 13, duplicado.

Distrito del Congreso.—Costanilla de los Desamparados, 15.

Distrito del Hospicio.—Calle de la Cabeza, 9, principal.

Distrito de la Inclusa.—Calle de Juanelo, núm. 20.

Distrito de la Latina.—Calle de San Isidro, 5 y 7.

Distrito de Palacio.—Calle de Cadarso, 7 (antes Isla de Cuba).

Distrito de la Universidad.—Calle de Alberto Aguilera, 3.

Supresión de la mendicidad

Un donativo.

El duque de Bivona, presidente de la Junta de Caridad del distrito del Hospicio, ha recibido, para comenzar la lista de donativos con destino a dicha Junta, dos mil pesetas que le han remitido los señores marqueses de Villatoya.

Lo que encuentra el gobernador.

El Sr. Fernández Latorre ha conseguido averiguar que hacía muchos años existían varios depósitos en el Banco de España a disposición del gobernador civil, por la importante cantidad de 28.000 pesetas, y en uso de sus facultades las ha hecho efectivas para atender a los fines benéficos a que estaba destinada dicha cantidad.

La gollería madrileña.

Entre los mendigos recogidos en el campamento municipal de desinfección figuran numerosos golfos de motes conocidos, que en diferentes ocasiones ha citado la Prensa como protagonistas de sucesos escandalosos y punibles.

Una buena obra.

Ahora que las circunstancias nos obligan a hablar a diario de las obras de caridad que realiza el vecindario madrileño, justo es consignar que la Congregación de seglares, siervos de los enfermos del Hospital Provincial, titulada de San Felipe Neri, que cuenta cerca de doscientos años desde su fundación, continúa facilitando todos los días festivos y domingos del año cuantas prendas necesitan a los enfermos dados de alta en el citado Hospital.

Junta de Caridad de Chamberí.

El martes 3, a las cinco de la tarde, se celebrará en la Tenencia de Alcaldía de Chamberí el acto de constituirse la Junta de Caridad del distrito, que presidirá el señor marqués de Lema.

Junta de Caridad de Palacio.

Bajo la presidencia del teniente alcalde de Palacio, Sr. Píera, se han reunido esta tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento gran número de personalidades del distrito, con el fin de constituir la Junta de Caridad del distrito de Palacio.

El Sr. García Molinas, como delegado del alcalde, explicó a los reunidos el objeto de estas Juntas, la forma de su organización y la finalidad de ellas, conocidas ya de nuestros lectores, por ser la que ha inspirado la fundación de las Juntas de los distritos del Hospicio y del Congreso, de que ya nos hemos ocupado.

El conde de Peñalver hizo atinadas observaciones, señalando los medios de que disponen las autoridades para conjurar el problema de la mendicidad y aquellos otros que sólo pueden disponer de ellos los elementos particulares.

Hace notar la conveniencia de que cada distrito recaude y distribuya sus fondos con independencia de los otros distritos, ocupándose la Junta central únicamente de lo fundamental.

Propuso, por último, que se nombrase una Subcomisión que se encargue de visitar a las personalidades del distrito que no habían asistido a la reunión, a pesar de ser numerosa, para interesar su cooperación.

Se acordó así, nombrándose la Subcomisión, formada por los señores conde de Peñalver, conde de Garay, conde de Malladas y Núñez Samper.

El teniente alcalde Sr. Píera dió las gracias a los reunidos, y prometió, en unión de los alcaldes de barrio del distrito, cooperar a la propaganda de la benéfica idea, levantándose la sesión a las cinco y media.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

CASA DE LA VILLA

Mutualidad Escolar.

Se ha reunido la Mutualidad Escolar de Madrid, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, y con asistencia de gran número de profesores de las escuelas municipales de esta corte.

A la reunión, que se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento, asistieron el gerente de la Sociedad Editorial de España, don Antonio Sacristán, y el administrador de El Imparcial, D. Ricardo Elias, que hicieron entrega al alcalde de 2.940 pesetas para que los maestros de las 147 escuelas municipales existentes en Madrid entreguen mañana diez pesetas al alumno más pobre y aplicado de su respectiva escuela.

Admisión de obreros.

El marqués de Santillana ha comunicado al alcalde que en las obras de la Hidroeléctrica han sido admitidos estos últimos días 122 obreros, de los cuales 10 abandonaron en seguida el trabajo, sin causa justificada, y 19 han sido despedidos por revoltosos ó ineptos.

Concurso de «chauffeurs».

El Ayuntamiento ha abierto un concurso, que se hará el día 10 de enero próximo, para la adquisición de una plaza vacante de conductor de coche-automóvil del servicio contra incendios, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas en el próximo presupuesto de 1915.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—El domingo por la tarde se pondrá en escena la ópera *Rigoletto*, con el mismo reparto que tan extraordinario éxito ha alcanzado en las representaciones de noche.

La ópera será cantada por las Sras. Parretto y Wheeler, y los Sres. Macnez, Straciarri, Vidal, Fernández, Fuster, etc.

Espera.—El domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

A las tres y media, *La partida de la porra*; a las cuatro y media, *La corte de Faraón*; a las cinco y tres cuartos, *El conde de Luxemburgo* (doble); a las ocho y tres cuartos, *La partida de la porra*; a las nueve y tres cuartos, *El conde de Luxemburgo* (doble).

Price.—El domingo se verificará por la tarde, y a las cuatro y tres cuartos, una gran función por la compañía internacional, exhibiéndose preciosas películas de cinematógrafo gigantesco, traídas de París, Berlín, Londres y Viena.

Se distinguen notablemente Pilar y Luisa Vigné, que alcanzan ruidosas ovaciones en sus bailes a transformación.

Las bellas Orientales y la Napolitana son también muy aplaudidas, como asimismo los Howard, Rite and Rif, Cámara y la gentil *disséuse* Manon.

También trabajarán los graciosos clowns Paco y Alfredo.

Harán su debut los acróbatas malabaristas Felit and Jules.

Por la noche, y siguiendo la costumbre establecida en este teatro, de nueve y media a diez y media se dará la sección continua, y a las once, como siempre la especial, en la que figurarán casi todos los números de la compañía internacional.

Gran Teatro.—El domingo y día de Año Nuevo se verificarán en este teatro dos variadas funciones de tarde y noche, poniéndose las obras siguientes: a las cuatro, *La nevastenia de Sardanás*; a las cinco, *La danza de Salomé*; a las seis, en sección doble, la aplaudida obra *La reina de las tintas* y *Las romanas caprichosas*.

Por la noche: a las nueve y cuarto, *El país de las hadas*; a las diez y cuarto, *Las romanas caprichosas*; y a las once y media, *La reina de las tintas*.

Cómico.—El domingo, como ya hemos dicho, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras *La banda de trompetas*, *La moza de mulas* (dos veces), *El huracán* y *¡Eche usted señoras!*

El lunes, en la sección vermouth, *El huracán*; a las nueve y media, *¡Eche usted señoras!* y *Los perros de presa* (cuatro actos).

Martin.—La graciosísima zarzuela cómica *Rosa temprana*, que con tan gran éxito de risa se estrenó el día de Inocentes, continúa llenando el teatro en las sucesivas representaciones.

Todas las noches es aplaudido el Sr. Miranda en los cuplés, que canta con gran intención.

El próximo domingo se representarán las siguientes obras:

A las cuatro, *Rosa temprana*, *Los ochavos*; *La hermana Piedad* y *Benitez, cobrador*.

A las nueve y cuarto, *Rosa temprana*, *A ras de las olas* y *Rosa temprana* (doble).

Salón Nacional.—El domingo se representará en este teatro las siguientes funciones: a las cuatro, *El enemigo en casa* y *La boca del león*; a las cinco, *Los pantalones*, y en la sección especial de las seis, la graciosísima comedia en cinco actos *Militares y paisanos*.

A las diez y cuarto de la noche, el juguete cómico de gran éxito, *El hongo de Pérez*.

Latina.—El martes próximo se verificará el estreno de la zarzuela original de los señores Aznar y Lorente, con música del maestro Penella, *Huelga de señoras*.

Recreo de Salamanca (*Ideal Polistilo*).—El baile celebrado el jueves resultó tan brillante como los anteriores.

La concurrencia fue verdaderamente extraordinaria, hasta el punto de resultar pequeño el amplio skating.

El jueves próximo, y a petición de la mayoría de los concurrentes, especialmente de los alumnos de las Academias militares, se celebrará otro baile de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta la bonita zarzuela en un acto y tres cuadros, titulada *Amor y Justicia*, estrenada con gran éxito en el teatro de Barbieri.

Amor y Justicia, original la letra de don Felipe González Ortiz y D. Enrique Alvarez, música de los maestros Power y Contreras, se estrenará muy en breve en varios teatros de provincias.

Publicaciones de actualidad

El número próximo

de «LA NOVELA DE AHORA» será notableísimo por todos conceptos.

TOROS Y TOREROS

VARIAS NOTICIAS

La Empresa de Málaga ha ultimado las siguientes combinaciones para la próxima temporada.

Se celebrarán tres corridas los días 15 de junio, 9 y 10 de agosto, toreando en la primera Cocherito y Manolete; en la segunda, bichos de Muruve, Bombita y Machaquito, y en la tercera, de Pablo Romero, Bomba, Machaco y Cocherito.

El 7 de mayo habrá novillada con Domingo y Zapatero, y el 9 de julio también con Rafael Gómez y Eusebio Fuentes.

Según los últimos cablegramas de Méjico, la campaña de Rodolfo Gona es brillantísima. A los éxitos alcanzados los días 4, 8 y 11 hay que sumar el que logró el 18 alternando con Vicente Segura, y más tarde el 25. En la cuadrilla de este matador ha ingresa-

do, para la próxima temporada, al picador Antonio Chaves (Camero).

—Nuestro querido colega *Sol y Sombra* es inaugurado ya su serie de reformas para el año próximo, publicando un número-almanaque verdaderamente notable, y que contiene valiosos trabajos de los más populares revisores y escritores taurinos. Además publica trabajos de varios matadores.

—El inteligente aficionado D. Antonio López se ha encargado de la representación del banderillero Eusebio Fuentes.

Ambos están de enhorabuena.

INFORMACION BURSÁTIL

31 DE DICIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Contado.....	85 30
Fin de mes.....	85 25
Fin próximo.....	85 60
Amortizable al 5 por 100.....	101 35
Amortizable al 4 por 100.....	98 00
Cédulas.....	101 50
Banco de España.....	480 00
Idem Hispano Americano.....	151 00
Idem Español de Crédito.....	126 00
Idem Central Mexicano.....	527 50
Banco Río de la Plata.....	496 00
Tabacos.....	249 00
Nortes.....	91 90
Alicantes.....	96 00
Preferentes.....	2 50
Ordinarias.....	16 00
Obligaciones.....	81 00
Explosivos.....	309 00
Francos.....	7 10

Después de la hora oficial. — En el curso Últimos cambios:

Próximo.....	5 55
Cambio más alto.....	55 55
Idem más bajo.....	35 60

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100, interior, fin próximo.....	5 92
Nortes.....	91 55
Alicantes.....	96 05
Francos.....	7 10
Libras.....	2 15

CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos.....	342 00
Industria y Comercio.....	219 00
Unión Resinera.....	24 00
Minas de Cala.....	34 00
Explosivos.....	511 00
Felgueras.....	17 00

SUGESOS DEL DÍA

Hasta las diligencias.

¿Cretan ustedes que ya sólo produce atropellos los autos y los tranvías?

Pues se equivocaban; porque ayer, en la calle de Santa Engracia, la diligencia que va de Madrid a Alcobendas atropelló a Anastasio Casado, de sesenta y dos años, que vive en la calle de las Virtudes, 20 (Cuatro Caminos), causándole erosiones y contusiones en la cabeza y en varias partes del cuerpo.

Curado en la Casa de Socorro de Chamberí fueron calificadas las heridas de pronóstico reservado.

El conductor fué detenido.

Sin muebles y sin carro.

Up carretero, Bernardino Maeso, se hallaba tranquilamente cargando los muebles de un piso de la calle de Pelayo, 27, para trasladarlos a la de Andrés Borrego, 17; pero... hay horas desdichadas y días aciagos.

Porque, mientras Bernardino subió al piso a buscar un mueble más, un individuo, cuyo nombre y domicilio son ignorados en absoluto, cogió a la caballería de la rienda y dijo: «Arre, mula».

¿Adónde habrán ido a parar el carro y los muebles? O lo que es lo mismo: ¿A do va la nave?

¿Quién sabe do va, en este Océano, llamado Madrid?

Quizás, tal vez, es posible, que la Policía lo averigüe. Porque ¿

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al general Martitegui, que fue a dar gracias por haberse elevado a gran cruz la de Beneficencia que tenía concedida...

La salida para la cacería regia de Malpica se ha fijado definitivamente para el día 2, a las cinco de la tarde.

Al anoecer se ha cantado en la Capilla Real solemne Te Deum por el fin de año, asistiendo a la tribuna SS. MM. y AA. con la condesa de Paris.

Ofició el obispo de Sión, que dijo desde el altar mayor una elocuente plática.

Banquete regio

A las ocho se celebra en Palacio el banquete en honor del Cuerpo diplomático.

El comedor de gala ofrece brillante aspecto. La mesa está adornada con flores diversas, agrupadas en macizos y guirnaldas.

A la derecha de S. M. el Rey tienen asiento la Reina doña Cristina, el Príncipe D. Raniero, embajador de Alemania, embajador de Inglaterra...

A la izquierda de S. M. están la Infanta doña María Teresa, el Príncipe Alejandro de Battenberg, duquesa de San Carlos, embajador de Rusia...

A la izquierda de S. M. están el Infante D. Carlos, embajador de Inglaterra, embajador de Austria, señora del ministro de Bélgica...

El número de cubiertos se eleva a 84. Ocupan las cabeceras los señores marqués de la Torre y marqués de Viana.

El banquete se sirve con arreglo a la siguiente lista: Comida de SS. MM. 31 de diciembre de 1910.

Consommé a la Sévigné.—Sopa de cebada Princesa.—Filetes de lenguados a la rusa.

Mousse de faisán.—Rifonada de pré salé, salsa menta.—Legumbres.—Pollos de Houdan con trufas.—Hígado.—Sorbetes de Champagne.

—Chochas asadas, con berros.—Ensalada de lechuga.—Espárragos verdes.—Pastel de piña.—Helado Gisèle.—Pastelería.—Savoury.

Vinos.—Jerez, Château d'Iquem, Château Margaux, Bourgogne Romanée, Champagne, Málaga.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpreta este programa:

La Dolores, pasodoble, Bretón; 1872, obertura solemne, Tschaiowsky; El conde de Luxemburgo, valse, F. Lehar; El caso de los dioses, Muerte de Sigfredo, Wagner; Veronique, Selección, Messager; Cáradas, número 1, Michiels-Chandon.

Después del banquete habrá concierto en la cámara de Gasparini. Los artistas Sres. Grassi y Stracciari y Sras. Gagliardi y Pareto interpretarán música de Massenet, Giordano, Tosti, Schumann, Leoncavallo, Mascagni y Verdi.

Padrón de parados

Nos ha visitado esta tarde una Comisión de obreros sin trabajo, rogándonos publicásemos la siguiente nota:

«Habiendo sido nombrada una Comisión por la mayoría de los obreros sin trabajo, está activando, de acuerdo con las autoridades, el ver la manera de emprender algunas obras y quitar el vergonzoso espectáculo que dan algunos «profesionales del pedir», desprestigiando a los verdaderos obreros. Y, habiendo indicado las autoridades la conveniencia de clasificar estos obreros, dicha Comisión hará una lista de padrón en que consten el nombre, apellidos, edad, naturaleza, profesión y domicilio de cada uno, así como el tiempo que reside en Madrid.

La inscripción se hará durante el día 31 de diciembre y 1 y 2 de enero inmediatos, ante la Comisión, desde las ocho de la mañana a las cinco de la tarde, en la plaza Mayor de esta corte.»

Hoy se han presentado a la Comisión 425 obreros parados, pertenecientes a diversos oficios.

Todos ellos han sido inscritos en el padrón que la Comisión citada está haciendo.

Manifestaron que no quieren pedir limosna, sino trabajo, y que rechazan toda solidaridad con quienes recorren las calles apelando a la caridad de comerciantes y transeúntes.

Componen la Comisión los obreros siguientes: Antonio Garrido, Félix Ventura, Antonio Martín, Angel López, Fernando Matute, Alberto Medina, Daniel Rodríguez.

Creemos que lo que están haciendo estos trabajadores es lo oportuno y razonable, y que las autoridades en general deben ayudarles, facilitando trabajo a los que carecen de él, único modo de que cese de reinar el hambre en sus pobres hogares y se aleje de éstos el fantasma de la miseria.

Saturino notó su agitación; pero no pudo suponer que acabara de asesinar a Félix. Le preguntó por él; pero Francisco dijo que se había alejado, porque le dijo que quería andar más deprisa y él no quiso seguirle.

No supo más. A las siete de la tarde llegó a su pueblo Saturino, preguntando a sus padres si habían visto pasar a Félix, pues era camino para llegar a su casa. No le habían visto, y extrañado el Saturino, creyó que había elegido otro camino.

El criminal y Saturino se separaron en el Alto de las Garías, donde aquél se alejó, marchando a campo traviesa por entre unos rastros. Después no volvió a tener noticias suyas.

Detención del Francisco. En vista de esta declaración, que marcaba tan diferente rumbo a la pista del crimen, el teniente de la Guardia Civil dispuso que una pareja marchase al pueblo de Pradera del Rincón, de la provincia de Madrid, de donde es vecino Francisco, y le detuviera.

Como se pensaba, sucedió. Francisco fue hallado en su casa, y maniatado fué conducido a Buitrago.

Comenzó negándolo todo, incluso que hubiera estado en la dehesa de Santillana; pero estrechado a preguntas, acabó por confesar su crimen.

Dijo que había disputado con su compañero durante los momentos en que dejaron atrás en su camino a Saturino, y que tuvo que defenderse de Félix, que quiso matarle.

Francisco García Ramírez tiene veintidós años de edad.

Ha sido puesto a disposición del juez de Torrelaguna.

CRIMEN EN BUITRAGO

Detención del criminal

Nuestros lectores recordarán el espantable crimen descubierto en el pueblo de Buitrago, de la provincia de Madrid, uno de los pasados días.

En la dehesa de Santillana, la Guardia Civil halló el cadáver de un hombre joven, bárbaramente asesinado, y con la cabeza separada del tronco.

Se hicieron investigaciones, que dieron por resultado saber que el día 6 del actual, en que desapareció el sujeto de referencia, llamado Félix Bermejo, salió éste de la dehesa de Santillana, acompañado por otro individuo, cuyo nombre es Saturino Antona.

La Guardia Civil creyó que éste era el asesino, y le detuvo; pero, según la declaración prestada por Saturino, como podrán ver nuestros lectores, es inocente del hecho que se le imputa, que, por los fatídicos azares de la vida, arrojó sobre él una gravísima responsabilidad, que por verdadera suerte ha logrado salvar la justicia, al conseguir dar con el verdadero agresor.

Lo que dice Saturino.

El teniente de la Guardia Civil Jiménez Benítez, jefe de la fuerza de Buitrago, apenas se descubrió el crimen, empezó a realizar activas pesquisas, que son dignas del público elogio, toda vez que han terminado con tan brillante resultado.

Averiguó, como dicho queda, que la víctima del crimen salió el día 6 de este mes de la dehesa de Santillana, en unión de Saturino. Averiguó también que éste residía en Pradera de Sepúlveda, pueblo de la provincia de Segovia, y allí declaró a los guardias Romualdo López Vicente y Juan Lozano Paz, con objeto de que le detuvieran y le condujeran a Buitrago, como así sucedió.

Saturino hizo desde el primer momento toda suerte de protestas de inocencia y relató lo que sabía del hecho en la siguiente forma: El expresado día 6, cuando Félix y él abandonaron la casa de la dehesa de Santillana, donde se hospedaban, quedó en ella un amigo de ambos llamado Francisco García.

Dicho sujeto es el que ha resultado ser el criminal, según propia declaración arrancada por el juez de instrucción del partido.

El declarante y Félix se dirigieron a sus respectivos pueblos.

Era preciso para salir de la dehesa atravesar un arroyuelo, que por regla general no lleva apenas caudal de agua, pero que por efecto de las lluvias que por aquellos días cayeron sobre la Península, iba muy crecido.

No pudieron vadearle como era su propósito, y se dirigieron, bordeándole, río abajo, con objeto de encontrar un paso. De este modo perdieron algún tiempo, y cuando llevaban un buen rato de marcha divisaron en la otra orilla al citado Francisco, que, a pesar de haber salido después de ambos, les alcanzó en el camino.

Juntos los tres, después de vadear el arroyo, prosiguieron la marcha. Al poco rato apartóse del camino Saturino y se detuvo un momento; cuando volvió a marchar había perdido de vista a sus amigos.

Creyendo que se habían ocultado tras algún accidente del terreno, les llamó varias veces, sin obtener respuesta, y ya creía tener que marchar solo a su pueblo, cuando divisó al Francisco, que saltaba la tapia de la dehesa y corría hacia él precipitadamente.

El Sr. Canalejas, al llegar a la casa del Sr. Cobán y encontrarse un numeroso grupo de periodistas, les dijo: «Señores: No hay motivo para esa ansiedad de noticias, porque lo que aquí va a ocurrir no es un suceso extraordinariamente noticiable ni que conmueva a la opinión.

Algún periodista le dijo: —Va estamos todos enterados. Y él echándole el brazo por el hombro, sonriéndose al mismo tiempo, contestó a quien así se había expresado: —Cuéntemelo usted entonces.

El ministro de la Gobernación se limitó a decir que llevaba dos expedientes de alquiler de dos locales: uno en Zaragoza, con destino a Gobierno Civil, y otro en Madrid, para Correos, por resultar insuficientes las actuales dependencias.

El Sr. Burell entró como una centella, sin detenerse a conversar con los periodistas.

Momentos antes de reunirse el Consejo, estuvo el Sr. Canalejas a visitar al señor Gasset en su domicilio; en ocasión en que esta conferencia estaba celebrándose, llegaron a la casa del ex ministro de Fomento los señores Alvarado y Alba, que se retiraron al enterarse de la visita que tenía el Sr. Gasset.

Aunque se ha vuelto a decir que tal vez el cambio de ministros se aplazara, otros han insistido en que la combinación será ultimada en el Consejo que se está celebrando a la hora de cerrar esta edición.

Según las referencias que a última hora se nos facilitan, los que sean nuevos ministros jurarán mañana a las doce.

Aparte los nombramientos de nuevos ministros, parece que se harán, entre otros, los siguientes nombramientos de alto personal: Magistrado del Tribunal de Cuentas, señor Montero Villegas.

Subsecretario de Instrucción pública, señor Alcalá Zamora.

Subsecretario de Gobernación Sr. Armiñán.

Director de Obras públicas, D. Natalio Rivas.

Presidente del Consejo de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti.

Se confirma en sus cargos a los siguientes señores: Inspector de Monumentos, D. Cristino Martos.

Idem de Artes e Industrias, D. Ramón Gasset.

Idem de Bellas Artes, D. Juan J. Herrero.

CONSEJO DE MINISTROS

Esperando la crisis

Hemos hablado anoche de la crisis con el señor ministro de la Gobernación y el señor conde de Sagasta nos ha dicho lo siguiente: «No me extrañaría que el Consejo de mañana acabara por ser un Consejo puramente ordinario, ni me sorprendería tampoco que se planteara en él la cuestión política. No tengo en este asunto impresión ninguna, si no es la de la más absoluta subordinación, porque creo que los ministros, cuando juramos el cargo, hacemos entrega implícitamente de nuestras dimensiones al jefe del Gobierno. Otra cosa equivaldría a relajar la disciplina de los partidos y a crear dificultades que no deben ofrecerse nunca a sus directores.»

El Sr. Canlejas conversó hoy breves momentos con los periodistas.

Les manifestó que había estado despachando con el Rey, pasando desde la regia cámara a la Intendencia, para tratar de extremos relacionados con el viaje de S. M. a Melilla.

Después estuvo el Presidente del Consejo en el ministerio de Estado para informarse de las noticias que hubiera de Portugal.

Los informes oficiales confirman que nada anormal ocurre en la vecina República.

Manifestó el Sr. Canalejas que no había nada nuevo de Barcelona que acuse peor situación en el estado de la huelga allí planteada, y que, aunque en los mítins se predica la huelga general y los ánimos se hallan algún tanto excitados, algunos carreteros han acudido hoy al trabajo, no faltando en las estaciones los carros necesarios para el tráfico.

Respecto a la huelga de Huelva, ha dicho el Sr. Canalejas que había sido llamado el representante de la Compañía de Ríojinto, a fin de estudiar una solución.

Insistió el Sr. Canalejas en que, como ya estaba anunciado, esta tarde se reuniría el Consejo en el domicilio del Sr. Cobán y que la reunión sería de duración corta.

Minutos antes de las seis de la tarde empezaron a llegar los ministros al domicilio del señor Cobán.

El ministro de la Guerra fué el primero en llegar y dijo que no tenía más noticias que las que había leído en la Prensa. Iba sin cartera.

Luego llegó el Sr. Arias de Miranda, quien manifestó que el día 3 salía para Málaga y que en el viaje de S. M. a Melilla él iría haciendo de jefe de Estado Mayor de la Armada.

Más tarde llegó el Sr. Calbetón.

Era portador del Código de minería y de un expediente sobre creación del Cuerpo de Ingenieros industriales.

El ministro de Estado ha dicho a la entrada que aún no ha llegado de Fez, por efecto del temporal, el funcionario marroquí que es portador de la ratificación del Tratado, y que, respecto de ésta, no hay dificultades de ningún género.

Añadió que el Mokri había salido de París para Bruselas, donde pasará dos días.

AVISOS UTILES

El Sr. Canalejas, al llegar a la casa del Sr. Cobán y encontrarse un numeroso grupo de periodistas, les dijo: «Señores: No hay motivo para esa ansiedad de noticias, porque lo que aquí va a ocurrir no es un suceso extraordinariamente noticiable ni que conmueva a la opinión.

Algún periodista le dijo: —Va estamos todos enterados. Y él echándole el brazo por el hombro, sonriéndose al mismo tiempo, contestó a quien así se había expresado: —Cuéntemelo usted entonces.

El ministro de la Gobernación se limitó a decir que llevaba dos expedientes de alquiler de dos locales: uno en Zaragoza, con destino a Gobierno Civil, y otro en Madrid, para Correos, por resultar insuficientes las actuales dependencias.

El Sr. Burell entró como una centella, sin detenerse a conversar con los periodistas.

Momentos antes de reunirse el Consejo, estuvo el Sr. Canalejas a visitar al señor Gasset en su domicilio; en ocasión en que esta conferencia estaba celebrándose, llegaron a la casa del ex ministro de Fomento los señores Alvarado y Alba, que se retiraron al enterarse de la visita que tenía el Sr. Gasset.

Aunque se ha vuelto a decir que tal vez el cambio de ministros se aplazara, otros han insistido en que la combinación será ultimada en el Consejo que se está celebrando a la hora de cerrar esta edición.

Según las referencias que a última hora se nos facilitan, los que sean nuevos ministros jurarán mañana a las doce.

Aparte los nombramientos de nuevos ministros, parece que se harán, entre otros, los siguientes nombramientos de alto personal: Magistrado del Tribunal de Cuentas, señor Montero Villegas.

Subsecretario de Instrucción pública, señor Alcalá Zamora.

Subsecretario de Gobernación Sr. Armiñán.

Director de Obras públicas, D. Natalio Rivas.

Presidente del Consejo de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti.

Se confirma en sus cargos a los siguientes señores: Inspector de Monumentos, D. Cristino Martos.

Idem de Artes e Industrias, D. Ramón Gasset.

Idem de Bellas Artes, D. Juan J. Herrero.

AVISOS UTILES

El Sr. Canalejas, al llegar a la casa del Sr. Cobán y encontrarse un numeroso grupo de periodistas, les dijo: «Señores: No hay motivo para esa ansiedad de noticias, porque lo que aquí va a ocurrir no es un suceso extraordinariamente noticiable ni que conmueva a la opinión.

Algún periodista le dijo: —Va estamos todos enterados. Y él echándole el brazo por el hombro, sonriéndose al mismo tiempo, contestó a quien así se había expresado: —Cuéntemelo usted entonces.

El ministro de la Gobernación se limitó a decir que llevaba dos expedientes de alquiler de dos locales: uno en Zaragoza, con destino a Gobierno Civil, y otro en Madrid, para Correos, por resultar insuficientes las actuales dependencias.

El Sr. Burell entró como una centella, sin detenerse a conversar con los periodistas.

Momentos antes de reunirse el Consejo, estuvo el Sr. Canalejas a visitar al señor Gasset en su domicilio; en ocasión en que esta conferencia estaba celebrándose, llegaron a la casa del ex ministro de Fomento los señores Alvarado y Alba, que se retiraron al enterarse de la visita que tenía el Sr. Gasset.

Aunque se ha vuelto a decir que tal vez el cambio de ministros se aplazara, otros han insistido en que la combinación será ultimada en el Consejo que se está celebrando a la hora de cerrar esta edición.

Según las referencias que a última hora se nos facilitan, los que sean nuevos ministros jurarán mañana a las doce.

Aparte los nombramientos de nuevos ministros, parece que se harán, entre otros, los siguientes nombramientos de alto personal: Magistrado del Tribunal de Cuentas, señor Montero Villegas.

Subsecretario de Instrucción pública, señor Alcalá Zamora.

Subsecretario de Gobernación Sr. Armiñán.

Director de Obras públicas, D. Natalio Rivas.

Presidente del Consejo de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti.

Se confirma en sus cargos a los siguientes señores: Inspector de Monumentos, D. Cristino Martos.

Idem de Artes e Industrias, D. Ramón Gasset.

Idem de Bellas Artes, D. Juan J. Herrero.

ESPECTACULOS DEL DIA I.

REAL.-3,45. (9.º de abono).-Rigoleto. 9.º (8.º de abono, 21 del turno).-El oro del Rhin. ESPAÑOL.-4,80.-El zapatero y el rey. COMEDIA.-4,90.-Genio y figura. 8.º Genio y figura. PRINCESA.-4,30.-En Flandes se ha puesto el sol. 9.º (Beneficio de E. Marquina).-En Flandes se ha puesto el sol. LARA.-4,80.-La rima eterna (2 actos).-Mi caridad. 9,30.-La mar salada (doble).-Los holgazanes. APOLO.-4,90.-Los sobrinos del capitán Grant. 8,30.-El palacio de los duendes.-El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble). COMICO.-4. La banda de trompetas.-La moza de mulas (2 actos, doble).-El huracán (2 actos, doble). 9,30.-¡Eche usted señoras!.-La moza de mulas (2 actos, doble). ESLAVA.-8,90.-La partida de la porra.-La corte de Faraón.-El conde de Luxemburgo (doble). 8,45.-La partida de la porra.-El conde de Luxemburgo (doble). GRAN TEATRO.-4.-La neurastenia de Satanás.-La danza de Salomé.-La reina de las tintas y Las romanas caprichosas (doble).-El país de las hadas.-Las romanas caprichosas.-La reina de las tintas. NOVEDADES.-8,80.-La pajarrera nacional y Huelga de criadas (doble).-Luz en la fábrica.-El primer amor.-¡El fin del mundo!.-Las bribonas y Huelga de criadas (doble). MARTIN.-4. Rosa temprana.-Los ochavos.-La hermana Piedad.-Benítez, obrador.-Rosa temprana.-A ras de las olas y Rosa temprana (doble). IMPERIAL.-4. Los dos sordos.-Los dulces de la boda (especial).-Los dominó blancos (especial).-La torta de Reyes.-Las de Café (especial). 8,15 y 8,30. Películas. De 12 a 1 (Matinée con regalos). NACIONAL.-4.-El enemigo en casa y La boca del león.-Los pantalones.-Militares y paisanos (especial).-Los pantalones.-El hongo de Pérez (especial, 3 actos). PRICE.-4 tarde, 4,10,80 noche, secciones continuas de cine y variedades. 11. Especial. LATINA.-8.-La pipa maravillosa y La canción de Chantecler.-A Roma se va por todos.-Corazón de mujer.-Raul y Elena.-Academia modernista.-La pipa maravillosa y La canción de Chantecler.-Raul y Elena.-Academia modernista. ROMEA.-Desde las 4.-Artísticas películas.-Varietés. PRINCIPE ALFONSO.-A la una de la madrugada gran baile de máscaras. (Para mañana).-De 3 tarde a la madrugada. GRAN baile monstruo. RECREO SALAMANCA.-De 10 a 1, y de 8 a 8. Patines, cine, bar, patisserie. Martes moda, miércoles y sábados carreras de cintas. SALON MADRID.-4 a 11. Cine y variedades. A las 12 de la mañana, (Matinée infantil con regalos de juguetes.) APOLO DE CHAMBERI.-8,80. El trebol.-Los granujas.-El aguinaldo.-La macarena.-El cabo primero.-El final del onenjo.-El barquillero.-Los rajes. KURSAAL.-4 a 11,30. Varietés y obras cómicas.

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères à THUIR (France)

ción solemne a la Circuncisión del Señor, predicando el P. Diego Quiróga; por la tarde, a las cinco y media, termina la octava. En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso), 18, ídem íd., el padre Fuertes. En la Iglesia Pontificia, por la tarde, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, y predicará el padre Lizarra. En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco y media, D. Antonio González Pareja. La misa y oficio son de la Circuncisión del Señor. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

LOTERIA N.º 10 Sigue remitiendo a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. Pedidos a su Admra. D.ª Rita Seoane, Mayor, núm. 87, Madrid. PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 1.º de enero, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Clavel, 13, a la Estación del Norte, para su traslado al panteón de familia, de Irús (Valle de Mena), por lo que recibirán especial favor. EL duelo se despide en la Estación. No se reparten esquelas. Todas las misas que se celebren durante la mañana del día 1.º en la capilla ardiente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ADMINISTRADOR con práctica y garantías se ofrece p.º administrar fincas en Madrid, donde administra varias. P.º en 3, segundo, Sr. González. COMPRO SOLAR de 4 a 5000 m.º, que no excede de 1,50 ptas. pie. Montero, 10, ent.º izqda.; de 11 a 1. PERDIDA Pendiente brillante y una perla centro buena. Gratificarán. Amor de Dios, 2, port. ELECTRICISTAS Se necesitan oficiales muy prácticos en instalaciones de luz, timbres y teléfonos. SEBASTIÁN 14, Almacén de material eléctrico. De 6 a 8. ZAREVAL Cura radicalmente los sañaones en tres días. De venta en farmacias y droguerías, depósito central. M. y Durán. SOLAR GANGA vende en la calle de Torrijos Montero, 10, ent.º izq. 11 a 1. TEATRO REAL Se ceden tres butacas, fila 9.º, para las 14 funciones parterres de este turno. 2.º La Linda, Sarquillo, 14. A una muchacha de servir, que se han extraviado 2 billetes de 500 ptas., en un sobre pequeño blanco, eran todos sus ahorros de 15 años de servicio. La pérdida se notó el domingo al regreso a Barquillo, 8, 2.º, de ahí, después del paseo de este punto a Madeira, 26, luego a los C. Caminos y regreso en tranvía y a pie a Barquillo, 8; suplica la devolución y hará una obra de caridad. Importante fábrica de decorados artísticos desea buenos representantes en provincias. Es INDISPENSABLE oírse con grandes relaciones entre el clero, aristocracia, arquitectos, propietarios, etc., y se preferirá a personas establecidas para asunto similar. INUTIL, escribir sin buenas referencias. Apartado Correos 461, Madrid. ocasión: Gran liquidación de muebles y antigüedades. Salón dorado, armonium, piano con 19 rollos de música, arpa, fonógrafo, muebles japoneses, librería 5 metros largo, estilo Imperio. Se transporta este comercio, buenas condiciones. 11, Fachá, 14. 5 ptas. piano y sofá, preparación especial para conservatorio, garantizado excelente resultado. Leganitos 40.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 1.º.-Domingo 1 de enero de 1911.-La Circuncisión del Señor: San Concordio, presbítero y mártir, y Santos Martina, virgen y mártir, y Eufrosina, virgen. Cultos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y habrá solemne función a las once, y por la tarde, a las cinco, termina la octava al Niño Jesús, predicando D. Antonio Meneles. En la Catedral, fiesta al Misterio del día a las diez, siendo orador el Muy Ilustre Sr. D. Buenaventura Andía. En la Real Capilla, a las once, misa mayor. En las parroquias, ídem, a las diez. En la Encarnación, ídem, predicará el P. Andrés Navarro. En la iglesia de la Compañía, íd., a las diez, fun-

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO Corredera Alta, 17 A cargo de médicos especialistas. Se practican inyecciones de 606

LA SEÑORA D.ª María Martínez y García HA FALLECIDO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hermanos políticos doña Simona Ruiz y D. Pablo Romillo; sus sobrinos doña Severina, D. Lorenzo, doña Guadalupe, D. José, D. Francisco y D. Juan Martínez Ruiz; sobrinos políticos D. Esteban Helguero, doña Angela de Carrasquedo y doña Prudencia del Cerro, demás parientes y testamentarios, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 1.º de enero, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Clavel, 13, a la Estación del Norte, para su traslado al panteón de familia, de Irús (Valle de Mena), por lo que recibirán especial favor. EL duelo se despide en la Estación. No se reparten esquelas. Todas las misas que se celebren durante la mañana del día 1.º en la capilla ardiente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. "LA SOLEDAD".--DESENGAÑO, 10

Resfriados, Tos, Catarros, Ronquera, Bronquitis, Asma, & SE CURAN Y EVITAN CON LAS PASTILLAS MORELLÓ Obran por inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca. No contiene narcóticos. No contiene anestésicos. Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada. EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

Motores Otto Legítimos La fuerza motriz más económica: 1 a 3 cént. caballo-hora Molinos Harineros o Máquinas para aserrar madera LANGEN & Cia MADRID Calle del Principe, 16 BARCELONA Paseo de Gracia, 30

XV ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON GONZALO MARIA DE ULLOA Y CALDERON CONDE DE ADANERO Falleció el día 1.º de enero de 1896 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 1.º de enero en la parroquia de San Lorenzo, Santa Iglesia Catedral, San Ignacio, Iglesia Pontificia (antes San Justo), Escuelas Pías de San Fernando, y en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el alma de dicho Ilustrísimo señor. Su viuda, hijos, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y ganados. Venta de maquinarias agrícolas a plazos. Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7.-VIGO: Arenal, 2.-CADIZ: Barrié, 31.-MÁLAGA: P. Constitución, 42.-GRANADA: Mirasol, 28.-CÁCERES: Pajas, 1.-CARTAGENA: P. del Rey, 1.-VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece a la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA, en su acción, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche. Pidanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

LA SEÑORA DOÑA CAROLINA GRANÉS Y ROMAN MARQUESA VIUDA DE LOS SALADOS HA FALLECIDO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1910 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Sus afligidos hijos el marqués de los Salados, D. Joaquín, D. Pedro y doña María del Pilar Núñez Granés; hijas políticas, hermanos, hermana política, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 1.º de enero, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Eloy Gonzalo, número 5, hotel, a la Estación del Norte, para ser conducido al Panteón de familia, sito en Benavente (Zamora), por lo que recibirán especial favor. EL duelo se despide en la Estación. No se reparten esquelas. LA SOLEDAD. --Desengaño, 10

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
y sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestión débil, enterocolitis, peritonitis á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Joyería de Moda

DE

ALEJANDRO G. ASSIN

Sucesor de Daniel de Lucas
CARRETAS, 3

Primera casa en Madrid en
pulseras de pedida y aderezos

CATÁLOGO GRATIS
3, CARRETAS, 3

+

EL SEÑOR
DON MANUEL OTERO Y CALDERON
ALUMNO DEL PREPARATORIO
de la Facultad de Derecho.
Falleció el 30 de enero de 1908
á LOS 17 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados padres los excelentísimos señores condes de Turner, abuela, la excelentísima señora doña Josefa Cernuelo, viuda de Calderón y Herce; tíos, tíos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos que sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de enero en las iglesias parroquiales de San Marcos y de Covadonga, en el Santuario del Inmaculado Corazón de María é iglesia de S. D. M. y función de tarde en la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), y la comida que se dará á los pobres, precedida de misa, el día 2 en la Congregación del Dulce Nombre de María (vulgo del Ave María), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho Señor.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, excelentísimos señores Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela, y Obispos de Barcelona, excelentísimos señores Arzobispos de Valladolid, Valencia y Sevilla, y Obispos de Madrid-Alcalá, Segovia, Palencia, Orense, Mallorca, Menorca, Astorga, Murcia-Cartagena, Tarazona, Vitoria, Zamora, Jaca, Sigüenza, Pamplona, Osema, Sion y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EXPOSICION VINICOLA
DE 5 TARDE A 10 NOCHE
FERNANDO VI, 10.
VINOS finos españoles. Rioja, Champagne, Orense, Malorca, Menorca, Astorga, Murcia-Cartagena, Tarazona, Vitoria, Zamora, Jaca, Sigüenza, Pamplona, Osema, Sion y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
Amontillado **EL GERENTE**
TELEFONO, 1.676.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

AUTOMOVIL OCASION
Lion-Peugeot nuevo, 1 cil. magneto, 2 asientos, punta carrera á toda prueba. Zurbano, 62, Garage Baig.

De las 10.000 sillas
y silleras adquiridas en saldo por Manuel de la Rosa, quedan sólo 6.000, que se venden á precios nunca vistos. Quedan también dos comedores buenos. — M. y r., 53.

Seguros de Quintas.
"LA PREVISION ANDALUZA"
Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909
Sorteo de 1911
PRIMA: 800 PTAS.
OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS.
Esta Compañia realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío.
Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6
(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)

ACADEMIA EL NORTE.—ARENAL 43.
Carreras militares. Número limitado de alumnos en cada clase para programarlos diariamente. Ingresos en cada convocatoria, el 8 por 100 de los prepara los.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO
DEL DR. ULRICH (Químico),
NEW YORK
"Marca registrada en España"
Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro.
Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortalecedor es inmediato.

CURA de la DEBILIDAD y POSTERACION NERVIOSA, producida por la fatiga, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA de la INSOMNIA, de los trastornos de dormir, por nerviosismo, deprimido, de nerviosismo, fatiga física y mental, fatiguismo.

CURA de la ANEMIA, el asma, jaquecas y neuralgias reumáticas. Aumento de la nutrición, menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas, palpitación del corazón.

CURA de la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis, debilidad y flojedad de las piernas. Entumecimiento progresivo. Falta de apetito por afección del estómago. Duplicidad de diuresis.

CURA de la ESPERANZARREA, pérdidas sexuales y de sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Validos, decaídos y enfermos.

CURA de toda clase de debilidad de los órganos privados.

Exija este Especifico legítimo á instata en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. Excluyentes importadores en España: Peres, Martín, Velasco y Ca., Alcala 7, MADRID.

BALNEARIO DE ARCHENA
ESTACION DE INVIERNO.—El clima es seco y templado en cualquier época.—Temperatura media, 19.
Descuento del 25 %, en el hotel y 30 %, en abonos de baños.
Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios, itinerarios de viaje y cuantos datos son necesarios al bañista los recibirán gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles, Sr. Irureta, en Archena, en Madrid, G. ORTEGA, PRECIADOS, 13, RIOJA CLARETE.

PRESTAMOS
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE
Victoria, 2, entresuelo

PARA VESTIR NIÑOS, CASA CABIEDES
PARA VESTIR JÓVENES, CASA CABIEDES
Casa preferida por sus grandes surtidos, con modelos especiales, á precios ínfimos, por vender á pequeñas utilidades, pues se prefieren mucos pocos.—Trajes, prendas sueltas.—Gabanos, etc., etc.
6, Fuencarral, 6, CABIEDES CABIEDES, CABIEDES.

INSTRUMENTOS DE MÚSICA
Especialistas para el Ejército.
F. AYUSO Y COMPAÑIA
Proveedores de la Academia de Artillería.
MADRID.—4, Jesús del Valle, 4.—MADRID.

Por una peseta al año

Recibiréis durante todo el año de 1911: **EL OBRERO AGRICOLA**, Revista mensual agrícola ganadera y social (7.º año de publicación), órgano de la **Federación Nacional de Cooperativas Integrales y Populares de España**, que cuenta con más de treinta y cinco mil asociados. Esta Revista publica mensualmente (el día último de cada mes) un número con 44 páginas de escogido texto, numerosos fotograbados y dobles cubiertas ilustradas, siempre variadas, siendo la publicación más útil y barata de España.

La deben leer:

- Por su Sección de experiencias agrícolas, sus artículos doctrinales y prácticos, su Crónica Agrícola Nacional y Extranjera y las enseñanzas utilísimas que se desprenden del funcionamiento de las Cooperativas Integrales.
- Por sus estudios experimentales sobre ganadería, sus gráficos y fotograbados interesantes de los ejemplares extranjeros más notables, y por el sistema de difusión GRATUITA por toda España de las mejores razas de animales útiles, por medio de las Cooperativas Populares.
- Por su Sección de Pedagogía Rural y plan de reorganización de las Escuelas rurales por medio de reformas, como los campos agrícolas escolares y estudios experimentales. (En 1909 abrió un Concurso con un premio de 1.500 pesetas sobre el tema «Fomento de la Enseñanza Rural», que el Jurado adjudicó por su Memoria á D. Félix Martí Alpera, de Cartagena.)
- Por su Sección de Higiene Rural, sobre cuyo tema abrimos en 1910 un Concurso con otro premio de 1.500 pesetas, cuya adjudicación se halla pendiente de la decisión del Jurado, que haremos pública.
- Por la importancia que concedemos á su misión para el fomento de la Higiene pecuaria y el mejoramiento de nuestras razas de ganados, y por el concurso que abrimos entre ellos para premiar con 1.500 pesetas al autor de la mejor Memoria sobre el tema y condiciones que exponemos en nuestra publicación.

Esta Revista no persigue idea de lucro, como lo demuestra su precio de suscripción para toda España (una peseta al año), y el no admitir en ella anuncios ni reclamos. La suscripción es por años regulares (de Enero á Diciembre), sirviéndose los números atrasados. El pago en letras del Giro Mutuo, Prensa ó sellos de 0,15.

Director: **LUIS SALA Y ESPIELL.—PLAZA DE SAN MARTÍN, 5, APARTADO 461. MADRID**

LAMPARA METALICA "METAL"
— C. G. E. —

75 % de economía

DE VENTA
EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD
Y
PUERTA DEL SOL, 1 (esquina á Alcalá), MADRID

ES LA LÁMPARA MÁS BARATA

Por su **MÁS** bajo precio de venta.
Por su **MENOR** consumo.
Por su **MAYOR** duración.
Por su **GRAN** solidez.

AL POR MAYOR
Compañía General Española
— DE —
ELECTRICIDAD
FÁBRICA DE LÁMPARAS INCANDESCENTE
— Apartado 150.— MADRID —

Obtendrá usted un empleo

en cualquier oficina ó escritorio si se prepara cuidadosamente para conseguirlo. Por el método práctico de enseñanza implantado por la

OFICINA PRACTICA DE ENSEÑANZA COMERCIAL

puede usted adquirir en MUY POCO TIEMPO los conocimientos necesarios para llegar á ser un hábil TENEDOR DE LIBROS y apto para organizar toda clase de contabilidades y administrar negocios de cualquier índole que se le confíen. Pedid plan de estudios y Reglamentos para clases gratis.

Preparación para las próximas oposiciones al Banco de España y Compañía Arrendataria de Tabacos

ENSEÑANZA POR CORREO

para los que no puedan ó quieran abandonar su residencia. Este procedimiento de educación comercial es el más práctico y económico de los conocidos hasta el día.—Pueden empezarse los estudios en cualquier época del año.

PARA ENTERARSE DE HONORARIOS Y DE CUANTOS DETALLES LE SEAN PRECISOS, DIRIGIRSE AL DIRECTOR DE LA

OFICINA PRACTICA DE ENSEÑANZA COMERCIAL
Preciados 42, entresuelo. Madrid